

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
 En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim... Ptas. 4,50
 En el resto de la Península, trim... Ptas. 5,50
 Extranjero, trimestre... Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos
 Número atrasado: 15 céntimos

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pla. la línea.
 En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
 Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una peseta la línea.
 Especies mortuorias, tarifa especial.
 Redacción y Administración:
 Mar. 67

CINE LIBREROS-

HOY, A LAS 4'30 Y A LAS 6'30

6 millones de pesetas
Canje de cupones

En la Administración de LAS PROVINCIAS se canjean los cupones de las series 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª, de once de la mañana a una de la tarde, y de cuatro á siete de la tarde.

Equitativa de los Estados Unidos

Sociedad de Seguros sobre la vida.—Dotación de niños.—Rentas vitalicias.
Dirección general: Madrid, Palacio de su propiedad.
Delegado especial:
Don Ricardo Shelly
Aparisi y Guizarro, núm. 6, frente á Correos.

Asuntos del día

Conforta el ánimo en estos tristes momentos de duelo nacional, el grito de indignación y protesta que tan unánimemente ha surgido en toda España, contra el execrable crimen cometido en la persona del jefe del gobierno D. José Canalejas.

Però no basta eso grito, surgido, sí, del fondo de toda conciencia española, pues con él no se remediará el mal, muy hondo, que corre á la ciudad española.

Acuñáramos repetir lo que hemos dicho muchas veces: el asesino del jefe del gobierno no es un vulgar anarquista que disparó su revólver y que causó la muerte del Sr. Canalejas; el verdadero autor de ese crimen contra el cual debe proceder la sociedad española (y en su representación los gobiernos, á fin de evitar en lo sucesivo que se repitan estos atentados, que tanto dañan á la patria), es aquel que diariamente en el mitin, en el periódico, predica las ideas más disolventes contra las fundaciones de nuestra organización; son los mismos partidos políticos que se llaman «de orden» y que, por conveniencias del momento, no titubean en apoyar á los elementos contrarios al régimen, sin tener en cuenta la trascendencia de sus actos, ni pensar que su semilla puede caer en cerebros completamente perturbados y faltos de toda noción moral.

Si se analizaran bien muchos de esos discursos y no pocos de los mencionados artículos no se vería en ellos el germen de todos los crímenes anarquistas de que tanto se protesta (¡) después?

Y lo más doloroso del caso es que los autores de aquellos trabajos no dicen lo que sienten, sino que, con el afán de seguir una política determinada que sirva para sus medros personales, dejan correr la lengua ó la pluma, figurándose que halagando á las masas (á quienes previamente se ha desorientado, arrancándoles todos los sentimientos de amor patriótico, de verdadero respeto y amor á la patria), han de obtener el fin personal que se propone.

Hay necesidad de una vigorosa reacción contra esa política convencional y bastarda que lleva al pueblo á una postulación de la que no puede producir más que la muerte de éste. Y hay necesidad también de que se tenga la suficiente valentía para decir esto en voz alta y para que la masa neutra, esa masa egoísta que vive su vida encogido de hombros, salga de su apatía y se ponga al lado de los gobernantes.

El entierro del Sr. Canalejas, según comunican los correspondientes, fué una imponentísima manifestación de duelo. A la capital de España llegaron emisarios de todas las provincias, que eran portadores de la impresión dolorosísima sentida en toda España. Su Majestad el Rey, dando una prueba más de patriotismo y de identificación con el sentir general de España, asistió al fúnebre acto; y el público madrileño, llenando por completo todas las calles de la capital, quiso asociarse á aquel homenaje que se rendía al ilustre hombre público que había sido asesinado en el ejercicio del cargo, y por el hecho de no haber claudicado en sus deberes de gobernante.

Pocas veces hemos presenciado manifestación de dolor y protesta tan grande como la que ha producido el asesinato del Sr. Canalejas. Únicamente se puede comparar con la protesta y dolor que causaron la muerte de aquel ilustre estadista llamado D. Antonio Cánovas del Castillo.

El partido liberal, con lo ocurrido ahora, puede pensar que esos elementos á quienes ha halagado algunas veces, no se dirigen solo contra los partidos de Estado y contra los prohombres del partido conservador. El anarquista mide por el mismo rasero á todo gobernante, incluso á los republicanos, como los hechos lo demuestran en Francia y en los Estados Unidos. Y escribiendo inconcebibles los halagos ó las blanduras con esos destructores de nuestra sociedad, así como es labor execrable todo lo que se hace á socavar los cimientos de nuestro patriotismo, verdadero fundamento de la existencia nacional.

Para ocupar el sitio que ha dejado vacante la muerte del Sr. Canalejas, ha sido nombrado, aunque con carácter interino, el ministro de Estado Sr. García Prieto.

tuvo que preocuparse más de sus luchas intestinas, que del bien del país, desde el fallecimiento de D. Práxedes Mateo Sagasta.

Ya sabemos que no son estos los momentos para tratar del enojoso pleito del partido liberal. Quisiéramos que se impusiera en todos el patriotismo, y que, redimidos por el dolor que hoy embarga los corazones, cambiaran de orientaciones, y estrechamente unidos, erigiesen por jefe al más apto, no al más intrigante, y al más patriota, no al más ambicioso.

Si los liberales, haciendo examen de conciencia, llegasen á pensar en las verdaderas conveniencias de España, seguramente que otra sería la suerte de nuestra desdichada patria, pues contaría ésta con dos partidos robustos y patrióticos, y opondrían formidable dique á todos los políticos vividores, que tanto daño causan á los intereses públicos.

La vida madrileña

Para LAS PROVINCIAS

Otoño espléndido.—Los paseos de Madrid.—Amor por el campo.—¿Por qué no se hacen calles de torres como las de Barcelona?—Tentativas fracasadas.—El Ayuntamiento y las dificultades que le causa el vecindario.—¿Por fin se pavimentará Madrid á costa de las provincias?—Diez y seis millones.—¿Pavimenten los pavimentadores!—Los teatros.—Los últimos estrenos.—Cada vez más insignes, eminentes é ilustres... ¡Por mi!.

El otoño suele ser en Madrid la estación más agradable del año, pero en el actual está siendo verdaderamente espléndido. Hay momentos en que nos parece encontrarnos, en las horas del centro del día, en un verano benigno.

El sol lanza torrentes de oro, desde un cielo azul intenso, sin la más ligera nubecilla, y el ambiente tiene tal transparencia, que desde cualquier sitio alto de Madrid se ve la sierra, dorada también por el sol, sin que flote sobre sus picachos el más ligero velo de brumas.

Los pasos están llenos de gente, de tal modo, que los domingos apenas se puede andar por algunas alamedas del Retiro, el Parque del Oeste y la Moncloa.

El pueblo de Madrid empieza á gustar de la hermosura del campo y el camino de El Pardo, el de Chamartín y otros, donde se recibe en pleno el aire y el sol, se ven muy concurridos.

Cuando visitan esos lugares, se preguntan por qué no se hace aquí lo mismo que en Barcelona para citar poblaciones extranjeras. ¿No se podría construir en el camino de El Pardo ó en el de Chamartín de la Rsa. por ejemplo, hermosa calle de torres ó hoteles como los que se levantan en San Gerardo, Sarriá, la Avenida del Tibidabo, San José de la Montaña y otros sitios de la bella capital catalana?

Los intentos realizados en Madrid Moderno y otros lugares, han fracasado. ¿Por codicia de los constructores? ¿Por falta de gusto? Quizás por ambas causas y por otras, que de examinarlas, harían extenso el presente artículo.

Hace pocas tardes vió el cronista, cerca de El Pardo, en la falda de uno de los montes más hermosos, dos hoteles que acaban de ser concluidos. Más que casas para personas parecen jaulas destinadas á bichos, sin gusto artístico, sin comodidades, con aspecto de garitas de centinelas.

¿Y sin embargo, desde la Puerta de Hierro hasta El Pardo, en ocho kilómetros de extensión, son hermosos montes á derecha é izquierda, podía hacerse una calle de hoteles, que representaría para muchos la salud, y para otros el recreo y el descanso!

Però uno de los enemigos más temibles del constructor madrileño es el Ayuntamiento, obstáculo permanente del engrandecimiento de la capital.

En otras poblaciones, el Ayuntamiento es el propulsor del progreso. Aquí todas las reformas beneficiosas se hacen salvando obstáculos insuperables, creados por los concejales y á veces también el alcalde.

¿Será que tantos hombres insignes se estorban para el progreso nacional? En Cervantes se ha estrenado *El análisis*, drama del Sr. Arzadun, relato de un caso clínico que aburrió á los espectadores.

La obra del Sr. Arzadun *Fin de condena*, que se estrenó en el Español, llevó tres ó cuatro representaciones; *El análisis* no ha tenido más. Y, sin embargo, sostienen los del katipunan, que este señor es una esperanza para el arte teatral. ¡Buena!

La familia de la *Sole ó el casado casa quiere*, sainete de Casero representado en Lara, tuvo la misma buena acogida que cuando se estrenó en la fiesta de la Asociación de la Prensa. Pero no se distingue por la novedad del asunto, ni el diálogo es de lo mejor de Casero.

Lances de amo y criado, refundición de la obra de Rojas *Donde hay ugravios no hay celos*, hecha por el Sr. Luceño y puesta en música por el Sr. Calleja, entretuvo al público del Cómico. La partitura no es de las que han proporcionado al Sr. Calleja aplauso y dinero.

En el Gran Teatro se ha estrenado una cosa «sentidita», titulada *La hija del mar*, libro de D. Manuel Fernández de la Puente, música del maestro Barrera. Este libro y partitura pesan un ambiente gris, de plomo.

Me dicen que, con sus extraordinarios éxitos, el Gran Teatro pierde unas 70.000 pesetas.

¡Ah! También llega á mi noticia que dos autores de una obra recientemente estrenada están enojados, porque ó la opinión del público y la consigné en uno de mis artículos.

No se incomoden los apreciables señores. ¡Yo no tengo inconveniente en decir que son insignes, y que si no lo son lo serán, lo mismo que otros eminentes, ilustres, hasta guapos... pero su orilla aburrió al público!

Y no deben molestarse por esto, porque lo mismo les sucede á otros insignes, eminentes, ilustres, etc.

EL BACHILLER CARRASCO
Madrid 11 noviembre de 1912.

Imponentísima manifestación de duelo

(Por telégrafo)
Madrid 13, á las 4'40 tarde.

EL ENTIERRO DEL SR. CANALEJAS

Ni por un momento ha decrecido el gentío que estaba estacionado frente al Congreso y calles adyacentes, hasta el extremo de poderse afirmar que jamás se ha visto en esta Corte aglomeración como la que llena la anchurosa plaza y la carrera que hasta la Sacramental ha de atravesar la fúnebre comitiva.

Varias filas de guardias de orden público y multitud de agentes de policía, con algunas parejas de la Guardia civil, luchan constantemente por dejar libre el paso, no sólo al cortejo que se está organizando, sino á la multitud de coches en que llegan los diputados, comisiones oficiales, etc., etc.

Las tropas que han de rendir honores al cadáver del ilustre hombre público, formaron á la hora prevenida en la orden general de la plaza, quedando desde entonces un claro, no muy ancho, por cierto, en medio del arroyo, por donde pasar la comitiva.

En la multitud que llena la plaza de las Cortes y vías inmediatas, se notan, de vez en cuando, esas oleadas y movimientos de la muchedumbre que denota la ansiedad de que esta se halla poseída.

A las tres comenzaron á llegar los cleros de todas las parroquias de Madrid, con las mangas y los estandartes de las Cofradías que á los primeros pertenecen.

Presidente de la Academia de Jurisprudencia, Pidal y otros. La comitiva quedó organizada en la siguiente forma: Sección de la Guardia civil de caballería. Cuatro piezas de artillería de montaña. Un batallón de infantería.

Asilados de todos los establecimientos benéficos, Cofradías de las Sacramentales con sus respectivos parroquias, figurando, en primer término, las de San Sebastián y San Jerónimo, á las que pertenecía el finado. El carro fúnebre, numerosas Comisiones de todas las Corporaciones oficiales, Centros, etc., etc.

Después de la Comisión de los Cuerpos Colegisladores, apareció el Rey en la escalinata del Congreso, resultando un momento imponente. Desde todos los balcones se agitaban pañuelos y surgían aplausos. De todos los labios salían vivas y aclamaciones á S. M., á quien acompañaban S. A. los Infantes D. Carlos y D. Fernando, y el Presidente de la Cámara.

A las egregias personas rodeábanas un piquete de guardias alabarderos, pero el Rey mandó á su séquito que se le adelantara, diciendo: —Quiero ir solo.

Detrás del Monarca iba el gobierno en pleno. A sus lados marchaba una fila de alabarderos. En el acompañamiento figuraba todo el elemento oficial: generales, jefes del ejército, el Ayuntamiento de Madrid, comisiones de provincias y autoridades provinciales, Tribunal de la Rota, Ordenes militares, Tribunales Supremo y de Cuentas, Consejo Supremo de Guerra y Marina, Consejo de Estado, diputados, senadores y centenares de personas representando corporaciones y entidades de todas clases y de todos los órdenes.

El partido conservador tenía una numerosa representación en el acompañamiento del entierro, figurando á la cabecera el Sr. Maura.

Los diputados republicanos asistieron todos al entierro. El Sr. Pérez Galdós, que no pudo asistir por su estado de salud, delegó su representación.

Pablo Iglesias no apareció por el Congreso. Esto ha sido muy comentado. Cerraba la comitiva el cuerpo de Alabarderos, la Escolta Real, un regimiento de caballería y las carrozas de las Cámaras.

El número de coronas era enorme. El aspecto que presentaba Madrid era imponente. Todos los establecimientos y comercios estaban cerrados, y los cafés tenían las puertas echadas. Puede decirse que todo Madrid se ha asociado al duelo general de la nación.

El entierro terminó á las cinco de la tarde, sin más incidentes que los propios de tan gran aglomeración de público. La manifestación ha sido grandiosa, á las cinco y media regresaron á los cuarteles las tropas que cubrían la carrera.

Briones.
Madrid 13, á las 10'15 noche.

Más detalles del entierro

A las cuatro y media de la tarde, la carroza fúnebre se detuvo frente al ministerio de Fomento, é inmediatamente al arjón quedaron Su Majestad y Altezas Reales, el gobierno, los diputados y centenares más significados y las personalidades más ilustres que figuraban en el cortejo.

A los breves momentos de espera comenzó el desfile de las tropas, que siguió por este orden: Guardias Alabarderos, sección de la Escolta Real, lanceros de la Reina, terceros batallones de los regimientos de Saboya, León y Rey; cazadores de Madrid, Arapiles y Llerena; fuerzas de la Benemérita de á pie y de á caballo; 5.ª y 10.ª montados de artillería y una hilera de coches, interminable. Terminado el paso de las fuerzas que habían figurado en la comitiva fúnebre y el de ésta, la muchedumbre, que enloquecida de entusiasmo por el Rey, no había cesado de aclamarle, logró romper la fila de guardias Alabarderos, en cuyo cortejo, acompañado de las personas dichas, se hallaba Su Majestad, y acercándose á él, casi lo llegaron á confundir, haciéndole una inenarrable manifestación de simpatía.

Su Majestad á duras penas logró salir de entre la muchedumbre, y seguido del Infante D. Carlos, bajó la acera y se adelantó á tomar el automóvil. Por el Prado, Recoletos y bulevares se dirigió al Palacio. En otros tres autos, iba el séquito del Rey.

Al entrar D. Alfonso XIII en el regio Alcázar fué aclamado con entusiasmo delirante por un nutrido grupo que allí le aguardaba. Otro, formado por dos ó tres mil personas, á cuya cabeza estaban las directivas de las Juventudes Liberal y Conservadora, esperó largamente al Rey, en la Puerta del Sol; pero enterado de que Su Majestad estaba ya en Palacio, hacia él fueron, reproduciéndose la escena de un entusiasmo delirante.

Tan persistentes fueron aquellos, que hubo el Rey de asomarse al balcón de sus habitaciones particulares, instaladas, como es sabido, en el ala derecha de Palacio, y frente á aquel se estacionó el gentío un gran rato sin cesando de aclamar al Monarca.

D. Manuel García Prieto

Presidente del Consejo de ministros

Como decimos en otro lugar, el nombramiento del Sr. García Prieto para la presidencia del Consejo de ministros, ha sido muy bien recibido por la opinión, que desde hace ya tiempo tiene puestas todas sus esperanzas para dirigir el partido liberal en este hombre público, al que adoran cualidades de estadista, muy dignas de estimación.

El Sr. García Prieto es joven todavía, y figuró por primera vez en los consejos de la Corona el 23 de junio de 1905, á la caída del partido conservador, en un ministerio liberal presidido por D. Eugenio Montero Ríos, del que es hijo político.

No cabe decir que el estrecho parentesco que le une con el Sr. Montero Ríos sea la causa de su encumbramiento. Es muy posible que de no haber mediado la mencionada circunstancia, el Sr. García Prieto hubiera sido ministro antes, pues muy joven todavía fué subsecretario de Gracia y Justicia, y representó en el Congreso diversos distritos de las provincias de Pontevedra y la Coruña, logrando abrirse paso y ser considerado como una fundada esperanza dentro de su partido.

En 23 de junio de 1905, como hemos dicho, fué ministro, ocupando el departamento más importante del gabinete, el de la Gobernación, desde el cual pudo desenvolverse sus relevantes condiciones y acreditarse como un político serio, enemigo de toda clase de intrigas.

A partir de este momento, fué otras veces ministro y últimamente, en la actual etapa de mando del partido liberal, se le confió la cartera de Estado, una de las más difíciles, por la circunstancia de hallarse pendientes las cuestiones derivadas del Acta de Algeciras sobre Marruecos y el espinoso conflicto con Francia en todo lo referente á nuestra influencia en el Imperio mogrebino.

Sabido es el tacto y la energía demostrados por el Sr. García Prieto en el curso de las negociaciones con Francia y bien conocidos son los resultados de sus conferencias para la solución del problema marroquí, tan trascendental para España.

El Sr. García Prieto ha sido siempre, dentro de los gabinetes liberales, un espíritu de ponderación opuesto á toda clase de aventuras peligrosas y contrario á todo radicalismo funesto para la Monarquía y para los intereses de la patria. La presencia del citado ministro en todo gabinete liberal, recibía la opinión como una garantía de que ciertas predicciones y debilidades de los prohombres de su partido, en momentos de ofuscación ó laxitud, no habían de ser viables.

Nosotros, con la inmensa mayoría de la opinión, con aquella que no siente los apasionamientos de los personalismos de partido, nos congratulamos de la exaltación de tan ilustre político á la Presidencia del Consejo de ministros.

La cuestión política

(Por telégrafo)
Madrid 13, á las 10'30 noche.

La solución que ha tenido por ahora la cuestión política la imponían las circunstancias, y desde un principio ha sido resultado de la libérrima voluntad de la Corona, que se manifestó clara y decidida tan pronto como se presentó la realidad del conflicto.

Ya cuando llegó el Rey al ministerio de la Gobernación, minutos después de cometido el atentado, Su Majestad haciéndose superior á la dolorosa impresión que la trágica muerte del Sr. Canalejas le producía, y cumpliendo con su deber, que aconsejaba resoluciones prontas, invitó á hablar á los ministros, recordándole la célebre frase «Rey muerto, Rey puesto».

Los ministros guardaron profundo silencio; el Monarca insistió en que debían exponer su opinión, y como siguiera nuevo silencio á sus palabras, dijo Su Majestad: «Yo creo que debe continuar el actual gabinete».

Entonces el Sr. Alba, dijo: «Señor: Con la venia de Vuestra Majestad, yo, el menos autorizado de mis compañeros, y salvando todo género de respetos, me permito declarar lealmente que estoy en desacuerdo con la opinión de Vuestra Majestad. Desaparecido el cerebro de aquel gran hombre que servía de unión de las distintas tendencias de los ministros, y aun cuando á todos nos una la más perfecta cordialidad, creo necesario presentar la dimisión para dejar en libertad á V. M. de adoptar la solución que estime conveniente».

CUPÓN PARA LOS 6.000.000 de la Lotería de Navidad.

Número 4 Serie 5.ª

La entrega de SIETE CUPONES, numerados correlativamente del 1 al 7 y de la misma serie, da derecho á retirar un billete del sorteo de participaciones del billete de la Lotería Nacional de 23 de Diciembre de 1912.

Núm. 16.762
Este cupón caduca el día 19 de Diciembre de 1912.

tra de la confianza regia en el ilustre ministro de Estado?

La confusión es enorme en los círculos políticos y las cábalas que se hacen numerosas y para todos los gustos.

Se dice por unos que el Sr. García Prieto y el Gobierno actual continuarán, como testamentarios del ilustre Presidente muerto, hasta que sea legalizada la situación económica, viniendo después un gabinete Moret, con la misión de reorganizar el partido liberal.

Afirmar, en cambio, otros, que el Rey ofreció desde luego el encargo de formar Gobierno al Sr. Moret, pero que éste eligió como condición esencial el decreto de disolución de las Cortes, no encontrando facilidades para conseguirlo.

La opinión más generalizada es la primera: la continuación del actual Gobierno con el señor García Prieto á la cabeza, hasta la aprobación de los Presupuestos... Y después no sería difícil que se presentara una ocasión á los liberales para que, en la oposición, reorganizaran el partido.

El asesino de Canalejas

(Por telégrafo)
Madrid 13, á las 9'30 noche.

Cómo era y cómo vestía.—¿Tenía cómplices?—Los anarquistas y el atentado contra el Sr. Canalejas.—Detalles interesantes.

Ampliando los primeros antecedentes que ayer dimos respecto al anarquista asesino del ilustre presidente del Consejo, podemos ampliar nuestra información con los siguientes curiosos detalles:

Tenía Manuel Pardiñas Serrato, el pelo castaño, casi rubio; bigote escaso y desprovisto en absoluto de pelo en el centro; la cara casi limpia de barba, de tal modo, que á primera vista parecía recién afeitado; pero fijándose bien, se veían algunos pelos en la región mentoniana. Sin duda hacía cuatro ó cinco días que no se había afeitado.

La configuración de la oreja era algo extraña para el sutil observador, pues tenía el surco situado junto al borde poco pronunciado y completamente borrado en la mitad inferior.

Vestía el siguiente traje: camiseta y calzoncillos de punto color azul celeste; camisa blanca sin almidonar, traje completo de paño color chocolate oscuro y peliza también muy oscura, casi negra. Sombrero blanco de fieltro color aceituna, calcetines color café claro y botas amarillas en muy buen uso, que ostentaban la marca de la zapatería donde habían sido compradas, que era la de la calle de la Bolsa, números 8 y 10. Las citadas botas presentaban señales de haber sido arregladas con medias suelas.

Todas las prendas, aunque no eran nuevas, se hallaban en muy buen uso y demostraban que el asesino no era un obrero rudo. Confirmaba esta apreciación el aspecto exterior de las manos, que no presentaban callosidades.

—Y la barba, ¿es negra? —No, señor, algo rubia. —Es también muy interesante el siguiente relato que La Correspondencia de España publicó ayer, y que dice así: «Ayer, al llegar nuestro director a la redacción, se le acercó un desconocido, quien entregándole un sobre con cuartillas, desapareció rápidamente. Nuestro director no dio importancia al hecho y dejó el sobre en su mesa de trabajo. Un redactor leyó las cuartillas, y juzgándolas interesantes, propuso su inserción en el periódico. Así se acordó, tras ligera discusión. El contenido de estas cuartillas va a continuación con el título «Será un cuento o será verdad?» «Hace más de cinco años, el Comité Revolucionario Internacional acordó destruir las organizaciones sociales en España y Portugal. Ferrer se encargó de organizar la revolución en España con el atentado de la calle de Rohan en París y el de Morral en la calle Mayor de Madrid. Los republicanos no tuvieron arte ni parte en este movimiento. El atentado contra el Rey debía ir acompañado de los sucesos de Barcelona, organizados por el grupo internacional anarquista. Las bombas no las arrojaron ni Morral ni Vallina, sino un íntimo amigo de Ferrer, que logró huir. Malato fué víctima en Francia de Ferrer, como lo fué Nakens en España. El grupo internacional intentó la revolución en España con el levantamiento de la tripulación del crucero «Numancia» y los sucesos de Cullera. Convencido ese grupo de que no contaba con el ejército, desistió de sus propósitos, acordando no atender nuevamente contra la vida del Rey, porque de morir éste, hubiera venido una Regencia bajo el protectorado de Inglaterra. Varió de táctica, y acordó suprimir a los hombres de valía; se habló de Canalejas, y algunos del grupo revolucionario protestaron de su «supresión» por entender que era un político verdaderamente liberal y democrático. Otros defendieron su muerte por entender que con su talento era el más firme sostén del Trono. En agosto de 1911 quedó el Sr. Canalejas sentenciado a muerte. Cuando se discutía el asunto de la devolución de los bienes a la familia de Ferrer se confió la misión de asesinar al Sr. Canalejas a un caracterizado anarquista. Como los bienes fueron devueltos, el anarquista de referencia rechazó el encargo, sosteniendo un nuevo altercado con Soledad Villafraña, que deguegó en escándalo, existiendo en París muchos españoles que pueden dar fe de ello. En julio de 1912 volvió a ofrecer al mencionado anarquista el encargo, quien lo rechazó, diciendo que jamás entraría contra la vida del Sr. Canalejas, y que, por el contrario, estaba decidido a matar a alguien muy caracterizado del Comité Revolucionario. Entonces se pensó en dos españoles, uno de ellos Pardiñas, amigo de Morral, haviendo de la vida y muy desecado de notoriedad. Los anarquistas del Comité contrarios a la muerte del Sr. Canalejas le advirtieron lo que se tramaba y dieron aviso a la embajada de España en París. La policía francesa facilitó extensos informes a la española, remitiéndole las señas particulares de Pardiñas. Anunció que enviaría el retrato de tan peligroso anarquista. Por aquel entonces el Sr. Canalejas fué advertido de que se atentaría contra su vida antes del 15 de noviembre actual. La policía española no hizo caso de estas advertencias por hallarse ocupada en el descubrimiento de otro complot, cuya existencia motivaba correspondencia diaria entre París y Madrid. Si la policía española fuera hábil habría averiguado qué hacía Pardiñas en París, con qué españoles se trataba, a qué café concurría y otras particularidades interesantes que hubieran servido para vivir sobre aviso, evitando el atentado. De Huesca telegrafían que Pardiñas fué en sus mocedades pintor decorador, de carácter taciturno y poco hablador. Sus padres, que son ancianos labradores, residen en Graus. Pardiñas huyó de la casa paterna a los 14 años. En 1908 estuvo en Zaragoza trabajando de pintor. En Valladolid se han practicado registros, recogiéndose paquetes y documentos de interés relacionados con Pardiñas. El agente de policía Sr. Armifián ha declarado ante el juez superior. Dice que hace poco se hallaba en Burdeos vigilando a Pardiñas y a otro compañero suyo, también ácrata peligroso. Celebraba reuniones con conocidos anarquistas. Armifián logró asistir a estas reuniones, fingiéndose ácrata y logrando la confianza de Pardiñas. El asesino leía muchas obras, pero no las digería con facilidad. Estaba en correspondencia con el Comité internacional. Un día desapareció Pardiñas de Burdeos y Armifián perdió su pista. El jefe de la contabilidad del Palacio Hotel ha declarado que Pardiñas trabajó en las obras hasta el 19 de julio, y que al marcharse pidió que le dieran un certificado de buena conducta. El policía Borrado dice que la agresión fué repentina, y que el agresor le hizo fuego cuando le desarmó un bastonazo. El juzgado ha practicado una detenida inspección en la calle de Carlos Rubio, donde vivió el asesino de Canalejas.

pone a las 4 y 47. La luna sale a las 11 y 59 de la mañana, y se pone a las 9 y 5 de la noche.

ARMAS EXTRANJERAS Y MUNICIONES DE TODAS CLASES. Artículos de viaje y para todos los sports. GRANDES REBAJAS DE PRECIOS

EDUARDO SCHILLING, S. en C.—PAZ, 13

VALENCIA

Hemos entrado de improviso en el invierno. Desde anteanoche que se deja sentir la temperatura propia de la estación cruda, y ella ha sido causa de que la salud pública se haya resentido, registrándose gran número de enfermos del aparato respiratorio. El tiempo continúa siendo seco, con gran perjuicio para los cultivos del campo. —Las noticias del asesinato del Sr. Canalejas, como dijimos ayer, han producido profunda sensación en Valencia. Los vendedores de periódicos se cansaron durante todo el día de despachar papel; tal era el ansia por conocer nuevos detalles de todo lo ocurrido. Por la tarde publicamos nosotros un nuevo suplemento, que fué arrebatado de manos de los vendedores, y en el que dábamos algunas fotografías de actualidad, las que reproducimos además de otras nuevas y muy interesantes, en nuestro suplemento ilustrado del domingo próximo. Durante todo el día de ayer, no cesaron las visitas en el despacho del gobernador civil. Numerosas comisiones de diferentes centros y Sociedades, hicieron presente al Sr. López García el duelo que les había causado la muerte del presidente del Consejo de ministros, así como también la indignación que sentían por el vil asesinato de que había sido víctima. También recibió el señor gobernador gran número de protestas, entre ellas algunas redactadas en términos muy vivos y patéticos, de los diferentes cursos de la Facultad de Derecho de esta Universidad. En la Casa Ayuntamiento estuvieron cerradas las puertas todo el día en señal de duelo. Las comisiones anunciadas para ayer fueron suspendidas. El alcalde Sr. Ibáñez Payés que, como es sabido, marchó a Madrid, llevaba el encargo de dedicar al Sr. Canalejas una corona en nombre de la minoría liberal del Ayuntamiento, otra en nombre de la mayoría monárquica y otra en la misma Corporación municipal, a su ilustre concejal honorario. El Sr. Ibáñez Payés, por su parte, dedicaba también otra corona. El alcalde accidental, Sr. Banquells, recibió ayer el siguiente telegrama del ministro de la Gobernación: «El gobierno agradece rendidamente a V. S. y a la Corporación de su digna presidencia, esa culta y honrada población, el telegrama y las manifestaciones de pésame e indignación por la villana muerte del preclaro e inolvidable jefe.» En la Diputación provincial se suspendieron ayer las comisiones que habían de celebrarse; y en las Escuelas de Artesanos, de donde era presidente honorario el Sr. Canalejas, fué colocada la bandera a media asta, cerradas las puertas y suspendidas las clases. Igual conducta siguieron otras Sociedades y corporaciones. En Capitanía general el señor conde del Serrallo recibió gran número de visitas para testimoniarle el duelo que había producido el execrable crimen de la Puerta del Sol. Una comisión de concejales de los que forman la coalición monárquica, presidida por el alcalde Sr. Banquells, le visitó con el mismo objeto. El señor capitán general ha dictado las órdenes oportunas para el luto que han de llevar los generales, jefes y oficiales de la guarnición durante tres días, a partir de hoy, y que consisten en guante negro y brazal de crespón del mismo color para los primeros, y brazal solo para los jefes y oficiales. Ayer continuaron enviándose telegramas de pésame y de protesta al gobierno, por el atentado anarquista. El delegado-presidente de la Cruz Roja, envió el siguiente: «Presidente Consejo ministros.—Madrid.— Comisión provincial Cruz Roja Valencia, protesta energicamente inculco atentado cometido persona Sr. Canalejas, enviando ese gobierno pésame más sincero.—Sanchis Portegás.» La junta de gobierno del Patronato de Casas para Obreros, que se reunió anteaayer, acordó consignar en acta la más enérgica protesta contra el atentado de que ha sido víctima su ilustre presidente honorario D. José Canalejas, levantar la sesión en señal de duelo y dirigir al gobierno un sentido telegrama de pésame. También telegrafió el Círculo de Bellas Artes, que contaba entre sus socios de honor al insigne hombre público. Ayer fué al Círculo Liberal una comisión de la Juventud Escolar Conservadora, presidida por el Sr. Romero, para protestar y dar el pésame al presidente de dicho Círculo. —Una comisión de estudiantes nos visitó ayer, rogándonos la publicación de las siguientes líneas: «Terminado el plazo de tres días que acordamos para exteriorizar nuestra protesta por la escasa consignación con que en los Presupuestos de 1913 está dotada la Facultad de Medicina de Valencia, mañana volveremos a entrar en todas las clases, lo que se honra poniendo en conocimiento de sus compañeros.» El anunciado mitin se celebrará esta tarde en la plaza de Torres. —El ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes ha dado las gracias de real orden a la Academia de San Carlos, por haber creado el curso de vulgarización artística en el Museo del Carmen. Estos cursos están a cargo de varios académicos, y el domingo próximo dará numeroso antiguo compañero D. Luis Tramoyeres Blasco la cuarta lección de la serie, que le ha sido confiada. —Ayer mañana, en el tren correo de Madrid llegó el distinguido periodista y aplaudido autor D. Antonio Asenjo. En el ascender de la misma línea marcharon los diputados a Cortes D. Evaristo Crespo Azorín y D. Fidel García Berlanga, quienes fueron despedidos en la estación por el señor gobernador civil. Procedente de su chateau de la costa de Denia, regresó anoche la distinguida esposa é hijos de nuestro querido amigo D. Emilio Zarzo. En el rápido de la Corte llegaron D. Eduardo Escalante, D. Enrique Fernández de Córdoba, con su familia, y el teniente de caballería Sr. Sánchez, con su esposa. —Bazar Giner.—Única casa que vende los discos y aparatos de la Compañía Francesa del Gramophone con el 10 por 100 de descuento del precio de catálogo. Remesas semanales de las últimas novedades. —PIANOS GÓMEZ.—Contado.—Plazos.—Cambios.—Reparaciones.—Alquileres de pianos desde 10 pesetas.—Calle del Almirante, letras P. G.

—Su Santidad el Papa Pio X, que siempre ha demostrado una predilección especial por esa gloria de Valencia y de España, que se llama Real Colegio de Corpus Christi, acaba de concederle un nuevo privilegio. Pio X, por concesión extendida de su puño y letra, acaba de otorgar la facultad de que todos los jueves del año, exceptuados los de fiesta de primera y segunda clase, puedan rezar los sacerdotes adscritos al templo del Patriarca el oficio del Santísimo Sacramento, no obstante las nuevas y terminantes prescripciones litúrgicas. Felicitamos al Colegio del Patriarca por tan honrosa distinción. —Ayer cesó en el cargo de oficial de secretaría de Sanidad de este puerto, nuestro querido amigo D. Cándido Gil Menéndez, que pasa a desempeñar sus servicios al gobierno civil de Madrid. —Ha fondeado en nuestra dársena el vapor «Sardina», portador de cargamento de bacalao de varias clases, consignado al almacén de salazones y azúcares de esta plaza, Mercado, número 55. —Basta una sola prueba para decidirse por la riquísima Agua de Colonia de Oribe. El que la ensaya, no quiere otra. Gana en higiene, gusto del tecedor y bolsillo, usando siempre la de Oribe. Para prueba, 3 rs. frasco; 2 litros, 8-50 ptas. —En los talleres de «La Primitiva Valenciana», Játiva, A. se construyes maquinaria moderna, especialidad bombas y norias para riego. —Las mejores aguas alcalinas son Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado). —Recomendamos las lámparas Mars, de filamento metálico inrompible. Lámpara Catalana, San Vicente, 90. —Recordamos a nuestros lectores contribuyentes domiciliados en esta provincia, que hasta el día 15 del actual permanecerá abierto el libro de las carpetas correspondientes al 4.º trimestre actual en las oficinas del arrendamiento en la plaza del Horno de San Nicolás, núm. 3. —Despachos detenidos en la Central de Telégrafos: Núms. 1303-199, Manuel Ramón, sin señas; 69-239, Manuel Cervera, Portal de Valencia. —El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrios sobre carnes, 4.235'61 pesetas; por inspección veterinaria, 61'24; por peaje, 89'90.—Total, 4.386'75. —Tómese nota de que la «Piperazina doctor Grau» es, indiscutiblemente, el remedio más indicado para los artríticos, puesto que cura el reuma, gota, ciática, arenillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. —El desequilibrio nervioso, la neurastenia, el histerismo, debilidad, anemia y desórdenes de la nutrición, se curan con el Dinamogéno Sáiz de Carlos. —Resultado excelente y positivo de la ropa interior de la lana natural del Dr. Jaeger, gran alivio para los reumáticos De venta en Valencia: Sanz y Maset, Mar, 4. —Arados de vertedera para todos los cultivos. —Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa núm. 2. ELIXIR CALLOL Aumenta el apetito

Crónica RELIGIOSA

En la parroquia de San Marín, la Obrería de señoras de la Asociación de la Santísima Virgen María, celebrará mañana, a las ocho, el ejercicio mensual, con misa rezada de Comunión general en el altar de la Asumpta, con acompañamiento de órgano, en la que se leerán las meditaciones propias del día, terminando con la Salve Regina y los gozos de la Santísima Virgen María. Después del ejercicio habrá sorteo de medallas para las señoras asociadas presentes y ausentes.

Crónica MORTUORIA

A la edad de 45 años, falleció ayer doña María Mercé Rey, del comercio de esta ciudad. Viuda de D. Francisco Caballer, tuvo, con la ayuda de sus hijos, que se pone al frente de su acreditada casa, y desde entonces tan respetable señora ha dado constantes muestras, no solo de su extraordinario tino mercantil, sino de la habilidad de su carácter y la bondad de su corazón. Descanso en paz su alma y reciban sus hijos y demás distinguida familia, la expresión de nuestro pésame.

Noticias MILITARES

Ayer mañana marchó de paseo militar a Silla el regimiento de infantería de Guadalajara, que regresó al anoche, desfilando por las calles céntricas. Dicho regimiento llevaba la columna de municionamiento. También el regimiento de Mallorca estuvo en la playa de la Malvarrosa haciendo ejercicios y dos baterías del 11.º regimiento montado de artillería, al mando de los capitanes señores Izquierdo y Galvis, realizaron un paseo por la tarde. —Hoy se reunirá un Consejo de guerra ordinario de cuerpo en el cuarto de banderas del regimiento de Guadalajara, para fallar la sumaria instruida contra un soldado del mismo. Presidirá el acto el coronel de dicho regimiento Excmo. Sr. D. Joaquín Pacheco. —Hé aquí el servicio de la plaza para hoy: Jefe de guardia, comandante D. Francisco Domínguez parada, Guadalajara; jefe de día, comandante de Guadalajara D. Silverio Martínez; imaginaria, otro del 3.º montado D. Carlos de Azcárraga; presidente de la Junta de provisiones, teniente coronel de Otrumba D. Ricardo Vázquez; visita de hospital, octavo capitán de Otrumba; reconocimiento de provisiones, primero del 11.º montado; vigilancia especial, dos sargentos del 3.º; escoltas y ordenanzas, Victoria Eugenia.

ESCOLARES

En el Instituto General y Técnico entrarán ayer los alumnos en todas las clases, dándose éstas con la debida normalidad.

Gran Baileiro de Fizarro ABIERTO TODO EL AÑO

En noviembre, de siete mañana a seis tarde. Días festivos, hasta las dos. Duchas y baños naturales y medicinales de todas clases. Servicio a domicilio. Consulta médica gratis, de doce a una.

Círculos y Sociedades

Lo Rat Penal celebrará, mañana viernes, la primera función teatral del presente curso. La «Escuela de declamación», que dirige el veterano actor Sr. Tamarit, pondrá en escena las obras valencianas «El Sant del Agüello», «Un sabater filosófich» y «Els melons». La función dará principio a las nueve de la noche.

Pelet ria à precios inverosímiles.—Surtidos extraordinarios

Uellos Renard, desde 2'25 hasta 40 ptas. Mangutos Renard Tibet, para señora; desde 14 ptas. en adelante. Estetas y demás artículos de este ramo, á precios baratísimos. ALMACEN DE PAQUETERIA, MERCERIA Y NOVEDADES.—CALLE DE LA SANGRE, NUM. 7. Bordados á mitad de precio. Puntillos, galones y entredós bordados en metal y seda, y demás artículos para adornos de vestidos. Guantes hilo liso y calados. Estambones de lana para todas clases de labores.—Venta por piezas y paquetes á precios del por mayor.—Sedalin y algodones finos, colores sólidos y negros industriales.—Recomendamos dable á las maquineras.

Crónica Central

APOLO

Si no fuera para protestar de ciertas frases deslizadas en el diálogo de la obra Los dos amores, estrenada anoche en este teatro, no nos ocuparíamos de ella... y no lo tomen á descortésia sus autores, muy estimables, por todo lo demás. Se equivocaron—indudablemente más el libretista que el músico—y no había por qué insistir en ello á no ser por aquella licencia, que reapugne á todo el público. La interpretación fué digna de un éxito mayor. La señorita Bonastre puso á contribución sus excepcionales condiciones, escuchando muchos aplausos en una relación y en el dúo con el barítono. La señora Martínez y los señores Sola, Cortés, Gómez Rosell y Gallego, cumplimiento como es en ellos habitual. Una referencia especial merece la señorita García de Haro. Tocóle en suerte en el reparto un papel que, al segundo cuadro, reclamaba se caracterizara para fingir años, y esto, que para otra artista tan joven como la señorita Haro hubiera sido una dificultad grave, la sorteo la gentil tiple, con notable acierto, dio su parte y la cantó con la desenvoltura requerida, siendo, en suma, muy celebrada.

La sin rival troupe japonesa «The Famous Riogo Ku's» debutará en este teatro la semana próxima, y aunque se trata de un trabajo de extraordinario mérito, que el público podrá comprobar, no nos resistimos á adelantarlos, tomándolo de los periódicos de Barcelona, el juicio que les ha merecido. Los Riogo Ku's son extraordinarios artistas, que llegan en su trabajo á lo perfecto y en la presentación á lo increíble. Más de 150.000 pesetas importan el decorado y el vestuario que nuestro público podrá admirar dentro de poco.

ESLAVA

Se ha estrenado en este teatro con buen éxito, la comedia de Sinesio Delgado titulada La revolución desde abajo. Es una obra para hacer reír, del corte de las primeras de Vital Aza. La interpretación es lo que dió gran relieve á esta producción, pues todos los actores interpretaron muy bien sus papeles y fueron muy aplaudidos. Mención especial merece el Sr. Colom, quien por indisposición del Sr. Vigo, se ha encargado de pronto del papel que debía representar éste, desempeñándolo con su proverbial maestría.

EDICTO

En virtud de providencia dictada por el señor juez de primera instancia del distrito del Hospicio de esta Corte, en los autos que sigue el Banco Hipotecario de España sobre secuestro y enajenación de finca hipotecada por D. Miguel Labrador, en garantía de un préstamo, se saca á la venta en pública subasta, por primera vez, y por el tipo de noventa mil pesetas: Una casa sin número, señalada con la letra B, situada en el paseo ó camino llamado calle del Llano del Medio, en la Vega de la ciudad de Valencia, partido de Santo Tomás, partida de Vobella, cuya superficie es de trescientos noventa y ocho metros cuadrados, ochenta y cinco de riego; linda por su derecha, con el huerto de la casa que fué Colegio Angélico del Cid, hoy de don Angel Pardo; por la izquierda, con solares de don Mariano Arroyo, y por la espalda, con solares de D. Peregrin José Carruana; consta de dos casas bajas independientes y un patio ó vestíbulo central, con portería y escalera que da acceso á dos tercios encarrados, con piso principal; dos pisos segundos también encarrados, dos tercios de igual condición, desvanes y cerrados, habiendo dispuesto, en prolongación del patio central de ingreso, un pequeño jardín, cuyo descubrimiento permite que todos los pisos puedan tomar luzes por la parte posterior del edificio; y se previene que la subasta será doble y simultánea en la sala-audencia de este juzgado y en la del Valencia que correspondrá, y se celebrará el día cinco de diciembre próximo, á las tres de la tarde; que no se admitirán posturas que no cubran las dos tercios partes del tipo señalado; que para tomar parte en la subasta deberán consignar previamente los licitadores, con el tipo y en la mesa del juzgado, el establecimiento de dinero al efecto, una cantidad igual por lo menos al diez por ciento de dicho tipo; que si se hicieren posturas iguales se abrirá nueva licitación entre los dos rematantes; que la consignación del precio se verificará á los ocho días siguientes al de la aprobación del remate; que los títulos de propiedad se han suplido con certificación de lo que acerca de ellos resulta en el Registro de la Propiedad, la cual se halla de manifiesto en la secretaría del que suscribe, donde podrán examinarse los que deseen interesarse en la licitación, sin derecho á exigir ningunos otros que las cartras y gravámenes anteriores y los preferentes si los hubiera al crédito origen de dichos autos, continuarán subsistentes, entendiéndose que el rematante los acepta, y queda subrogado en la responsabilidad de los mismos, sin destinarse á su extinción el precio del remate. Madrid siete de noviembre de mil novecientos doce.—V. B.º: El juez de primera instancia, García del Pozo.—El secretario, Licenciado Pedro Taracena.

Noticias teatrales

Hoy jueves se exhibirán en el teatro de los Niños de San Vicente las bonitas pifoules tituladas «Trampas y peles rojas» (dramática), «La Navidad del Grumetito» (comedia), «Escenas pintorescas en Cambudge» (panorámica), «Rosalía y su fonógrafo» (cómica) y otras que serán, á no dudar, del agrado del distinguido público que llena dicho teatro en todas las sesiones. Para el próximo domingo se prepara un interesante y sugestivo programa.

ESLAVA

COMPANIA COMICO-DRAMATICA Por la tarde, á las 5'45, La noche del sábado, y por la noche, á las 9'45, La revolución desde abajo y Vencedores y vencidos.

Crónica de sucesos

CHOQUE DE TRENES.—Ayer ocurrió un choque de trenes en la estación Central de Aragón. Un tren de mercancías, formado de siete vagones, estaba cargando en la vía muerta, situada á la derecha de la estación, y al llegar el tren mixto número 1, en vez de entrar en la vía del centro siguió la vía muerta, por equivocación ó desuido del guarda-agujas ó por cualquier otra causa. El maquinista dió freno y contravapor al darse cuenta del error, pero no pudo evitar el choque, porque el tren mixto llevaba una velocidad de 20 kilómetros. La máquina quedó empotrada en el último vagón del tren de mercancías, empujando los restantes sobre el almacén de harinas, cuyo muro lateral, de unos 60 centímetros de espesor, quedó totalmente derrumbado. Tres vagones penetraron en el almacén de harinas contiguo, desribando y destruyendo las pilas de sacos. Del suceso resultaron lesionados una joven

DOÑA MARÍA MERCÉ REIG Vinda de D. Francisco Caballer DEL COMERCIO ha fallecido á los 45 años de edad habiendo recibido los auxilios espirituales Sus desconsolados hijos D. Francisco, D. Vicente, D. Federico y doña María, hermano político don Federico, madre política, hermanos y demás familia, suplican le tengan presente en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que se verificará esta tarde, á las tres, desde la casa mortuoria, Tapinería, 5 y 7, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo. No se reparten esquelas.

BULBILIFERO para el pelo, que cura la calvicie, evita la caída del pelo y la salida de las canas y de la caspa. De venta: farmacias, droguerías y perfumerías. Encargado: peluquero de ATANASIO DELGADO, calle Botellas, núm. 4.

Banco Hipotecario de España Delegación especial del reino de Valencia Préstamos realizados hasta 31 de diciembre de 1911, pesetas 322.139.279.—En esta región, 19.563.825. Estos préstamos son con amortización de cinco á cincuenta años á 4'5 por 100 sobre fincas rústicas y urbanas. Dará instrucciones su delegado en el reino de Valencia, D. Benito Altot, calle del Mar, núm. 57, Valencia.

NERVIOS La epilepsia, histerismo, convulsiones, vértigos, temblores, agitación nocturna, insomnios, palpitations, migraña, dolor, resaca de la cabeza, pérdida de memoria y demás accidentes nerviosos, se curan siempre tomando el acreditado ELIXIR BERTHIAN.—Venta: Farmacia Bertrán, plaza Junquera, 2. Barcelona. Droguería de G. Contat y Comp.º, Mercado, 72, Valencia.

POLVOS, JABÓN CRÈME SIMON Productos maravillosos para suavizar, blanquear y aterciopelar el cutis. EXÍJASE LA MARCA Rechazar los productos similares. J. SIMON, PARIS. DE VENTA: En las principales Perfumerías y Droguerías.

llamada María Hernández, de 18 años, que iba en el tren, sufrió una herida contusa en la cabeza, y Cesáreo Font Fírias, de 38 años, de Valencia, carretero, que estaba cargando uno de los vagones, sufrió una herida contusa en la pierna izquierda. Ambos fueron asistidos en la casa de Socorro de la Glorieta. El maquinista José Martí y el fogonero Pascual Navarro resultaron ileso. Los pasajeros tuvieron el susto consiguiente.

De la REGION CHIVA Ayer se incendió un pajar contiguo á la casa núm. 7 de la calle de Cambra, propiedad de Juan Casaña. El fuego fué sofocado á la media hora.

Diario de Avisos ACEQUIA DE FABARA.—Se concede un nuevo plazo hasta el día último del actual, para que los regantes de dicha Comunidad puedan retirar sus recibos de esquiage correspondiente al año 1912-1913, con la bonificación del 5 por 100, en la oficina de la calle de Navellos, núm. 4, entretanto, todos los días hábiles, de nueve á una. Valencia 12 noviembre de 1912.—El síndico, Francisco Puchalt.

Unguento y Pildoras Holloway.—Estos medicamentos verifican obras maravillosas de males de piernas y heridas antiguas. Si ellos se emplean con arreglo á las instrucciones impresas que relativas al modo de usarlas acompañan á cada bote y caja de los mismos, no hay herida, mal de piernas ni llaga alcerosa que deje de curar á su acción curativa. Una infinidad de atligidos de la mencionada clase de dolencias, que había permanecido largo tiempo en los hospitales públicos gozando del cuidado de eminentes cirujanos, sin reportar de él la más mínima ventaja, se ha visto librada de sus padecimientos acudiendo á las Pildoras y Unguento Holloway. Estas son, asimismo, las medicinas más á propósito para las hinchazones glandulares, los tumores, el escorbuto ó las afecciones cutáneas en general.

De la REGION CHIVA Ayer se incendió un pajar contiguo á la casa núm. 7 de la calle de Cambra, propiedad de Juan Casaña. El fuego fué sofocado á la media hora.

Diario de Avisos ACEQUIA DE FABARA.—Se concede un nuevo plazo hasta el día último del actual, para que los regantes de dicha Comunidad puedan retirar sus recibos de esquiage correspondiente al año 1912-1913, con la bonificación del 5 por 100, en la oficina de la calle de Navellos, núm. 4, entretanto, todos los días hábiles, de nueve á una. Valencia 12 noviembre de 1912.—El síndico, Francisco Puchalt.

Unguento y Pildoras Holloway.—Estos medicamentos verifican obras maravillosas de males de piernas y heridas antiguas. Si ellos se emplean con arreglo á las instrucciones impresas que relativas al modo de usarlas acompañan á cada bote y caja de los mismos, no hay herida, mal de piernas ni llaga alcerosa que deje de curar á su acción curativa. Una infinidad de atligidos de la mencionada clase de dolencias, que había permanecido largo tiempo en los hospitales públicos gozando del cuidado de eminentes cirujanos, sin reportar de él la más mínima ventaja, se ha visto librada de sus padecimientos acudiendo á las Pildoras y Unguento Holloway. Estas son, asimismo, las medicinas más á propósito para las hinchazones glandulares, los tumores, el escorbuto ó las afecciones cutáneas en general.

Las mejores aguas frías del Valle de Vichy Fuentes Saint Louis St Yorre, cerca Vichy, para curar de verdad el ESTÓMAGO—HIGADO—RIÑONES

En los talleres de modas de CARMEN CASAJUANA se venden abrigos á 30 pesetas, y trajes ingleses á 40 pesetas, confeccionados á medida.—Calle de la PAZ, 16, PRINCIPAL.

La Catedral de Valencia por José Sanchis Sivera. Consta de 102 páginas, 16 laminas sueltas y muchas grabadas en el texto, y se vende en el precio de QUINCE pesetas en la Administración de LAS PROVINCIAS, y en todas las librerías.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la «Federación Agraria de Levante» 13 de noviembre de 1912. Categoría: N. (Norte). Continúa la borrasca, teniendo su centro principal ó secundario en el Mediterráneo superior (Niza 745'1 mm.) y continúan á la vez las altas presiones residiendo hacia el Atlántico, pero se acusan con más relieve hacia el NW. (Valencia 765'0 mm.). Una nueva perturbación se está propagando en la ladera occidental de la borrasca, mediante baja barométrica, cuyo núcleo aparece sobre el Cantábrico (Oviedo menos 3 mm. en 16 horas).

Como consecuencia de tal movimiento del barómetro, los vientos del N al NW, han perdido fuerza en España, comenzando á ladearse hacia su izquierda y llegando al S. y SW. en Burgos y Valladolid. Sería prematuro aún el cálculo del derrotero y efectos de la nueva perturbación, pero insinúa ésta la posibilidad de llegar á darse la Categoría M. (Marítima). La temperatura es baja en todas partes. Temperaturas regionales.—Máxima: 20 grados Murcia y Alicante. Mínima: 5 bajo cero en Teruel. En Valencia: 16 y 8. Avisos marítimos: Vientos fuertes del N. al NW, en todas las costas, con riesgos de virada al NE, en el Atlántico, sobre todo en el Canal de la Mancha.

2'30 tarde. YM. Observaciones astronómicas de hoy día 14. El sol sale á las 6 horas y 44 minutos, y se

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

Telegramas y Telefonemas

Vista de una causa

Madrid 13, á las 9:30 noche.
Telegrafían de Pamplona que hoy comenzó á verse en la Audiencia la causa instruida con motivo del crimen hace algún tiempo, y del que fué víctima un vecino del pueblo de Rocafort.
El criminal, para ocultar el delito, arrojó el cadáver á una presa.
El juicio está señalado para cinco días, y la expectación es tremenda. Hoy asistió á la vista numerosísimo público.
Los procesados son once, los testigos ciento once. La prueba documental es también muy extensa.

Un guardia coloso

Madrid 13, á las 9:45 noche.
A las seis menos cinco minutos pasaba esta tarde por la calle de Zorrilla el Sr. Maura, acompañado de un grupo de conservadores, cuando un guardia de Seguridad, dirigiéndose á él, le dijo: «Caballero, no se puede pasar por aquí.»
El Sr. Maura retrocedió y uno de sus acompañantes se acercó al guardia, diciéndole: «Mire usted que ese señor es D. Antonio Maura, á lo que contestó el guardia: «Señor, lo siento mucho, pero aún siendo así, no puedo dejarle pasar, porque me han dado orden de que no pase nadie, sea quien sea y diga lo que diga. Lo siento mucho.»
El Sr. Maura, que se alejaba ya, pudo darse cuenta de este diálogo, y dijo á sus acompañantes: «Este hombre cumple con su deber. Vámonos por otro lado», y sin dar importancia al hecho y hablando tranquilamente con sus amigos, se encaminó por la plaza de las Cortes y calle de Florida Blanca, por donde suelen pasar para entrar en el Congreso, los diputados y senadores.

Los incondicionales de Canalejas

Madrid 13, á las 10:40 noche.
En la sección segunda del Congreso se reunieron veinte diputados amigos incondicionales de Canalejas, para cambiar impresiones y adoptar acuerdos respecto al programa sustentado por el ilustre jefe. Como á la reunión no asistieron todos los incondicionales, se convino en celebrar otra reunión el viernes y convocar á ella á todos los que no pudieron concurrir hoy.

Un obrero muerto

Madrid 13, á las 10:50 noche.
Esta mañana ocurrió un desgraciado accidente en el palacio del Río de la Plata, en la calle de Alcalá. Uno de los obreros que se hallaba trabajando en uno de los pisos, tuvo la desgracia de resbalar y desde el andamio cayó á la calle.
Sus compañeros acudieron presurosos á prestarle auxilio, y sin pérdida de tiempo le condujeron en una camilla improvisada á la casa de Socorro del distrito de Buenavista, pero al ir á reconocerle los facultativos, vieron con sorpresa que el infeliz obrero era ya cadáver.

Los canalejistas

Madrid 13, á las 10:55 noche.
Según una nota oficiosa que se nos ha facilitado á los periodistas, en la sección segunda del Congreso se reunieron hoy los diputados y senadores canalejistas, que fieles á la memoria de su ilustre jefe, desean acordar la continuación de su programa democrático y su política.
La reunión de hoy fué preparatoria de otra que se celebrará el viernes próximo, á las cinco de la tarde, en el Congreso, y en la que se acordará en definitiva la conducta que han de seguir en lo futuro.
La nota terminaba así: «Sirva esta nota de público aviso á los senadores y diputados que quieran acudir á esta reunión.»

El juzgado especial. —Nuevas diligencias

Madrid 13, á las 11:10 noche.
El juzgado especial encargado de practicar diligencias con motivo del asesinato del señor Canalejas, asistió al entierro, y por ello suspendió las actuaciones. Después del fúnebre acto reanuda la práctica de diligencias.
Ante el juez comparcieron esta tarde un maestro pintor y un obrero alfabeto, que trabajaron con Pardiñas en las obras del Palacio Hotel.
Eduardo Suñé, que así se llama el pintor, y que por cierto todavía trabaja en el citado hotel, dijo que Pardiñas, durante el verano, trabajó á sus órdenes un mes, y que al cabo de este tiempo se despidió, diciendo que marchaba á Burdeos, para embarcar allí con rumbo á Buenos Aires.
Añadió que le había tratado muy poco, porque trabajaba en un lugar bastante alejado del suyo, y que al ver el retrato que publicaban los periódicos, le reconoció en seguida. Además, dijo que le recordaba, porque de los dos pintores que trabajaban con él, era el único que sabía hablar en francés.

El alfabeto Antonio Lledó dijo también que le había reconocido en el retrato, y que había apenas hablado con Pardiñas, porque éste que, como apenas tenía ocasión de hablarle, ignoraba que profesase ideas anarquistas, y cuando trabajaba en el Palacio Hotel no llevaba bigote. También dijo que Pardiñas se despidió para América y se ofreció á él en la Argentina.
El certificado se ha averiguado que fué expedido por mediación de un caballero belga que se llama D. Pedro Rossi.
Después comparció ante el juez Sr. Benavente uno de los dos agentes de la ronda del Canal de San Martín, que según al señor representante relató el suceso en la forma ya conocida, extendiéndose en detalles.
La única divergencia entre la declaración de este agente y la del hijo del librero señor Benavente es el detalle de que al ocurrir la agresión, el agente Sr. Borrado se abalanzó contra Pardiñas y le dió un garrotazo.
Esto lo afirman los dos agentes, y el señor Benavente lo niega en absoluto.

Los ex-ministros canalejistas

Madrid 13, á las 11:15 noche.
En otra de las secciones del Congreso se reunieron los ex-ministros canalejistas Sres. Bu-

rell, Gasset, Alba y Ruiz Valarino. Ignórase lo tratado en esta reunión, porque á la salida se mostraron reservadísimos.

Por la familia del presidente

Madrid 13, á las 11:20 noche.
Hemos oído decir, á personas que nos merecen entero crédito, que se desiste de llevar á cabo por ahora toda acción á favor de la familia de Canalejas, porque se sabe que quiere llevar el gobierno la iniciativa, y se ocupará de este asunto en una de las primeras sesiones del Congreso.

SALIDA DE LOS INFANTES

Madrid 13, á las 11:25 noche.
A las ocho de la noche salieron para el Muni SS. AA. los Príncipes de Baviera, D. Luis Fernando, doña Paz y doña Pilar. A la estación fueron con alguna anticipación, á fin de poder atender á las muchas personas de quienes deseaban despedirse.
En la estación se reunieron S. M. el Rey y los Infantes doña Isabel, doña Luisa, D. Fernando, D. Carlos y D. Alfonso, el presidente del Consejo Sr. García Prieto, el embajador de Alemania, el marqués de la Torrejilla, el conde de San Román, los ayudantes de los Infantes, D. Enrique Serrano, el jefe superior de la policía y una buena representación de las damas de la Reina.

La actual situación política

Madrid 13, á las 11:30 noche.
A las seis y media de la tarde estuvo en el Palacio el Sr. Montero Ríos, quien permaneció hablando con el Rey más de un cuarto de hora.
Al salir le interrogamos los periodistas, y el presidente del Senado nos dijo:
«No estoy encargado de formar nuevo gabinete, no.»
Le preguntamos sobre si continuará al frente del gobierno el Sr. García Prieto, y nos contestó:
«Señores, no sé por qué ha de haber variación alguna.»
El Sr. Montero Ríos, que cumplía hoy 80 años, asistió al entierro del Sr. Canalejas, siguiendo á pié todo el trayecto.
El Sr. García Prieto, que estuvo en la estación despidiendo á los Príncipes de Baviera, pudo hablar allí breves momentos con Su Majestad el Rey, quien le dijo que le esperaba mañana, á las once, para conferenciar con él.
Algunas personas distinguidas que acudieron á despedir á los Príncipes felicitaron al señor García Prieto por su exaltación á la presidencia del Consejo. El jefe del gobierno agradece las enhorabuena, y contestaba diciendo: «Accidental nada más. El Rey no ha resuelto todavía.»
Los comentarios que se hicieron respecto de la actual situación política, fueron muy variados, dándose muy diversas soluciones.
De todos modos, la solución no será un hecho hasta que no termine el Convenio con Francia y se aprueben los Presupuestos.
La conferencia que mañana celebre con el Rey el Sr. García Prieto, ha despertado gran interés, concediéndole excepcional importancia, ya que dicha entrevista entrañará la ansiada solución.

La cuestión de Marruecos

Madrid 13, á las 11:35 noche.
Telegrafían de París que hoy se ha publicado y repartido el libro amarillo sobre Marruecos. Contiene los documentos relativos á los acontecimientos comprendidos desde el mes de septiembre de 1910 hasta noviembre de 1912.

Relata, además, los incidentes desarrollados en Marruecos durante el período acaudado y los *pourparlers* entablados con el gobierno español; la intervención española en las regiones de Larache y Alcázar, y en fin, las dilatadas negociaciones con Alemania luego del envío del «Panther» á Agadir.

En la primera parte los agentes diplomáticos y consulares franceses ponen en conocimiento del gobierno la situación creada por la debilidad del Maghzen, la prevaricación de los agentes indígenas; los hechos que provocaron la insurrección general en la primavera de 1911 y el cerco de Fez, aparecen resumidas, de una manera impresionante, en un informe del cónsul de Francia en esta última ciudad, M. Gaillard.

En otros documentos se relatan las conversaciones á que tanto en Madrid y París dió motivo el desembarco de nuestras tropas en Larache, y la ocupación por las mismas de Alcazarquivir.
Del texto de los despachos cruzados con este motivo entre ambos países, se desprende que no padeció alteración ninguna la tradicional amistad que les une.

Romanones y Cobian enfermos

Madrid 13, á las 11:40 noche.
El conde de Romanones, que asistió al entierro del Sr. Canalejas, se retiró esta tarde, indispuesto, á su domicilio. Tales han sido las dolorosas impresiones que ha sufrido en poco tiempo el presidente del Congreso, que ha tenido que guardar cama.
El gobernador del Banco de España, señor Cobian, que se halla enfermo desde hace algunos días, no ha podido asistir al entierro de su gran amigo el Sr. Canalejas, por esta causa.
El Sr. Cobian envió á sus dos hijos para que le representaran en dicho acto, y además llamó á los consejeros del Banco, para rogarles que todos ellos asistieran al entierro, ya que él no podía hacerlo, por la enfermedad. Los señores consejeros asistieron todos, no solo por cumplir el deseo expreso de su presidente, sino por impulso propio y por cumplir su deber.

De BARCELONA

Barcelona 13, á las 11:55 noche.
Movimiento de buques.—El asesinato de Canalejas; visitas; realizando gestiones; el agresor no ha vivido en Barcelona; contestación á un telegrama; dos cartas autógrafas del Sr. Canalejas; en señal de duelo; manifestaciones del alcalde; el Sr. Sostres partidario de la unión; el señor Cambó representando á la Diputación; varias noticias.—Agresor furioso.—Petición denegada.
—Lo de las Económicas.
Durante el día de hoy entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes:
«Duca», «Degli», «Abruzzi», «Uranus», «Le-

derer», «Sander», «Játiva», «Dolores», «Valle», «Barcelá», «Delphine» y «Santiago López».

Zarparon las siguientes:
«Denia», «Jorge Juan», «Federico», «Le Coga», «Duca», «Abruzzi», «Amalfi», «Baleare» y «Fiducia».

La prensa dedica extensas reseñas del atentado de Canalejas, formulando, sin excepción, duras protestas.
Durante todo el día, en el gobierno civil ha habido un verdadero jubileo, desfilando comisiones de las entidades más importantes y distinguidas personalidades de la política, industria y comercio.
Se han recibido numerosos telegramas de pésame.

El gobernador se ha mostrado sorprendido ante esta imponente manifestación de duelo, que consagra al Sr. Canalejas como una gloria nacional.

La policía ha realizado gestiones para averiguar si el anarquista Pardiñas residió en Barcelona, no encontrando la menor huella de su paso por esta capital.

En los registros de entrada de las fondas y casas de huéspedes no figura su nombre, como tampoco en las relaciones de pasajeros de las casas consignatarias, si pasó por aquí fué usando nombre falso.

El ministro de la Gobernación ha contestado al telegrama que le dirigió el alcalde dándole el pésame por la muerte del Sr. Canalejas y protestando del atentado.
Esta mañana recibió el Sr. Sostres una carta del Sr. Canalejas, fechada el día 9, y esta tarde otra con fecha 11 del corriente. Ambas de carácter particular y afectuosísimas.

Con motivo de la muerte del presidente del Consejo, en los edificios públicos ha ondeado la bandera nacional á media asta.

También la tenían izada, en la misma forma, los barcos de la Compañía Valenciana de Navegación de Correos de África.
Interrogado el alcalde acerca de su actitud con motivo del cambio político, ha manifestado que si confirmase el que el Sr. García Prieto continúa en la presidencia, se limitará á poner á su disposición el cargo, pero en el caso de que subiera el Sr. Moret, presentaría la dimisión, permaneciendo en la alcaldía hasta que designarían sucesor, pues en las actuales circunstancias cree no debe suscitarse dificultades al partido liberal, sea cual fuere la personalidad que represente.

Es de opinión el Sr. Portela, que debe operarse una concentración de todos los elementos del partido.

El presidente accidental de la Diputación Sr. Bartrina telegrafió al Sr. Cambó, confiéndole la representación de la Corporación provincial en el acto del entierro; además, telegrafió á la viuda, dándole el pésame y protestando del crimen.

El señor obispo telegrafió al mayordomo mayor de Palacio y al ministro de Gracia y Justicia.

En Capitanía general se ha recibido un telegrama del ministro de la Guerra, disponiendo que los generales, jefes y oficiales, vistan de luto tres días, á partir de hoy, y que en los edificios militares sea izada la bandera á media asta.

—En una habitación de la calle del Gallo, de la barriada de Hostafranchs, un sugeto ha agredido á su esposa, á su hija y á su yerno.

Las dos primeras se hallan en grave estado.
Al agresor se le ha ocupado un punzón de alparagatero.

—La dirección de la Compañía de ferrocarriles de Madrid-Zaragoza-Alicante, ha contestado negativamente á las peticiones de los obreros, de que se les abonaran los jornales de los días que estuvieron en huelga.
Esta tarde se les ha comunicado la contestación á los obreros.
—La Asamblea de las Económicas de Amigos del País se ha reunido hoy en secciones.
Mañana harán los asambleístas una excursión á Montserrat y por la noche tendrá lugar una velada necrológica, por los fallecidos de la Económica de Barcelona.

El conflicto de los Balkanes

Madrid 14, á las 0:30 madrugada.

París.—Despachos de Sofía comunican que continúa el ataque de los búlgaros á la línea de Tchataldja. En todo el frente, desde el mar de Mármara al Negro, se pelea con denuedo, llevando los búlgaros la mejor parte.

«Los turcos piden la paz?»
Londres.—Ha circulado el rumor de que los turcos se han dirigido directamente al gobierno búlgaro pidiendo la paz.

«Los de Andrinópolis»
París.—Según varias informaciones, la guarnición de Andrinópolis hizo ayer una vigorosa salida para recuperar las posiciones conquistadas por los búlgaros. Para ello dividieron en dos columnas, siendo rechazados.

«Tomando plazas»
París.—Ha comenzado á circular el rumor de que los búlgaros han tomado Tchataldja, y que las avanzadas están ya en Chembe, al Sur del mar de Mármara.

«Un despacho de Belgrado comunica el rumor de que los serbios se han apoderado del puerto de Durazzo.»

«Los griegos en Salónica»
París.—Un despacho de Salónica da cuenta de la entrada triunfal en aquella población del Rey de Grecia. Tuvo un recibimiento grandioso.

Cinco mil soldados griegos que constituyen la nueva guarnición de la ciudad, formaron en la carrera.
Acompañaban al Rey Jorge el Príncipe Andrés y la Princesa Alicia, siendo recibidos en la estación por el Príncipe heredero Constantino, con muchos oficiales y jefes superiores del ejército.

El Rey pasó revista al batallón que le rindió los honores. Las calles estaban adornadas con banderas nacionales y otras de los Estados aliados.
Se cantó un *Te-Deum* en la iglesia arzobispal. Los cónsules y los capitanes de los buques extranjeros estuvieron á saludar al Monarca.

Trescientos gendarmes al mando del teniente coronel de la gendarmería, Damilasti, llegaron á Salónica con objeto de organizar un cuerpo de policía. Además hay ya allí empleados de Aduanas y otros funcionarios civiles.
Salieron de Salónica tres transportes conduciendo prisioneros turcos.

«La prensa servia»
Belgrado.—La prensa hace constar con satisfacción que ni Alemania ni Italia se muestran inclinadas á secundar al gabinete de Viena. Así será mucho más fácil llegar á una buena inteligencia.

Dice uno de los periódicos que Italia iría contra sus propios intereses si ayudaba á los austriacos en sus miras.
Madrid 14, á las 1:30 madrugada.

«La situación de Turquía»
Viena.—Según informes fidedignos, la si-

tuación actual de Turquía es más grave de lo que se cree.

El jefe del gobierno turco, Kiamil-Pachá, se ve continuamente desautorizado.

Hace poco le visitó una representación del Comité Unión y Progreso, pidiéndole que rechazase toda intervención europea, y como el ministro no atendió la petición, por no creerla conveniente, los de Unión y Progreso hicieron recibir por el Sultán, á quien expusieron su deseo.

El Sultán les prometió atender y encarar del ejército del Este al general Mahmud, cuyo nombramiento pidieron, y cuando fue Kiamil á despachar con el Soberano y le puso á la firma una nota pidiendo la intervención de las Potencias, el Sultán se negó á firmar, de acuerdo con los comisionados.

Kiamil-Pachá, á pesar de ello, y dando una muestra de gran patriotismo, no ha dimitido, porque su salida del gobierno aumentaría la gravedad de la situación en estas circunstancias y se ha sacrificado nuevamente.

Madrid 14, á las 2:15 madrugada.

«Noticias de origen turco»
Dicen de Constantinopla que el gobierno, con objeto de impedir las reuniones de los clubs «jóvenes turcos», ha ordenado que nadie podrá penetrar en los edificios de los Ciruelos y Casinos políticos, convertidos en hospitales, excepto el personal sanitario.

«Los heridos podrán recibir visitas únicamente á horas fijadas.»
El gobierno turco ha declarado oficialmente que se registran casos de cólera en Constantinopla.

«En el ejército que defiende las últimas posiciones en Tchataldja, también ha estallado el cólera.»

«Las últimas batallas de la guerra»
Dicen las informaciones telegráficas recibidas en París, que las batallas de Tchataldja y Monastir serán de seguro, aunque Europa intervenga, las últimas de la guerra, quedando aplastada Turquía, y arrojada definitivamente de Europa.

«En Monastir halláanse los postreros restos del ejército otomano de Macedonia. Además, hay un pequeño contingente en la parte de Serres, incapaces aquellos y éste, de sostenerse frente á las tropas serbio-búlgaras, del llamado cuerpo de ejército de Kustencil.»

«El general turco que está en Monastir es Zecki Pachá, que mandaba el ejército que fué destruido en la terrible batalla de Kumano.»

Dícese que este general ha realizado grandes trabajos de atrincheramiento, más téngase en cuenta que la llanura de Monastir, amplia y lisa, ofrece pocas defensas para un ejército, y menos el que manda Zecki Pachá, el cual, derrotado ya tantas veces, es lógico que ha de tener poca confianza en su esfuerzo.

«Los serbios y los griegos están ya unidos y manobran de modo que si los turcos son desalojados de Monastir, tendrán cortada la retirada y habrán de rendirse.»

«En los ciruelos militares de París se cree que la batalla de Monastir, por dura y sangrienta, no puede terminar más que con una capitulación del ejército turco en masa.»

«En cuanto las fuerzas de Zecki Pachá desaparecieran como factor combatiente, estará Macedonia limpia de turcos, y solo quedarán en Albania dos focos de resistencia: uno en Janina, contra cuya ciudad marcha el general griego Sapundakis, al frente de una división independiente, y otro en Skutar, plaza que defiende Essad-Bey, atrincherado en el monte Tarabosch, con un heroísmo que recuerda los buenos tiempos del ejército otomano.»

«Los serbios han enviado tropas para que auxilien á los treinta mil montenegrinos que sitian á Skutar. Así que lleguen se dará un decisivo asalto á Tarabosch, de cuya posición depende la resistencia de la ciudad.»

«Búlgaros y serbios en Salónica»
París.—Según comunican oficialmente de Sofía, el sábado entró en Salónica el ejército búlgaro, á cuyo frente van los Príncipes Boris y Cirilo.

Al mismo tiempo hacia su entrada un regimiento serbio.

«En la Tracia»
En la Tracia todo está pendiente del avance de los búlgaros sobre Tchataldja.

«El corresponsal del periódico Reichspost publica largas informaciones en que se da cuenta de las operaciones preliminares de un gran movimiento del ejército búlgaro contra Constantinopla, objetivo de esta guerra.»

«Esas informaciones no han sido confirmadas por el Estado Mayor búlgaro; sin embargo, se las cree, en parte, verdaderas.»

«Los búlgaros han atacado las vanguardias turcas, y desde hace varios días es continuo el fuego en una extensión de 25 kilómetros.»

«Los turcos han evacuado todas las posiciones accesorias, y además dispusieron que no quedase nadie entre Chorlu, Therkeskein y Tchataldja.»

«El generalísimo búlgaro Savoff, no ha querido precipitarse. Dió á sus tres ejércitos un descanso, que bien ganado lo tenían, envió á retaguardia doce ó quinientos mil heridos que tenía, procedentes de los campos de batalla de Lule-Burgas, Chorlu, Viza y Serai, donde se cubrió de gloria; pidió refuerzos, y los veteranos que estaban sosteniendo el asedio contra Andrinópolis, fueron reemplazados por serbios y milicianos búlgaros.»

«Además, como en Tchataldja hay fuertes y trincheras, Savoff ordenó á sus generales Dimitrief, Yvanoff y Kutintcheff, que no se comprometieran en un ataque á fondo, hasta que llegase la artillería de gran calibre.»

«El mal estado de los caminos, que se hallan intrasitables á causa de las últimas lluvias, y la destrucción de gran parte de la vía férrea, han motivado que los búlgaros no hayan realizado su avance con la rapidez estrepitosa de que han dado pruebas desde el principio de las hostilidades.»

«Asegúrase en los círculos diplomáticos, que los búlgaros han decidido no entrar en Constantinopla, sino que acamparán en las afueras de la ciudad, á fin de evitar complicaciones europeas.»

«Si esto es así, y la batalla de Tchataldja resulta, como todos creen, favorable á los búlgaros, la paz será un hecho ineluctablemente.»

«La guerra acabará este mes, según la opinión general.»

Más detalles del asesino Pardiñas

Madrid 14, á las 0:45 madrugada.

«La inspección que á la una de la tarde practicó el juzgado en el domicilio de los que fueron patronos del anarquista Pardiñas no dió ningún resultado, al menos hasta las dos, pues á dicha hora suspendió su trabajo el juez, para asistir al entierro.»

«A última hora prestaron declaración dos obreros que trabajaron en el Palace Hotel con Pardiñas.»

«También ha prestado declaración el obrero que fué detenido en la plaza de la Cebada.
«Está comprobado que el domingo por la noche fué Pardiñas al Café Mercantil, establecido en la calle Ancha de San Bernardo, tomó asiento en una de las mesas y pidió un vermouth. Poco después llamó al cerrillero y le dijo que le sirviera un paquete de susinas.»

«Al presentarse el camarero con el vermouth no quiso aceptarlo, porque se le dijo que era español, y lo quería francés.»

«Pardiñas estuvo en el establecimiento hasta media noche, mostrándose muy comunicativo y bromista con todo el mundo. Relató su viaje á la Argentina y sus correrías por Francia. Dijo que dominaba el francés, y para demostrarlo, estuvo conversando en este idioma con un vecino de mesa.»

«Después trató de convidar á los 22 músicos que amenizaban la velada, pero no pudieron aceptarlo porque cuando llegó el descanso, Pardiñas se había retirado.
«El dueño del café, los camareros y los tertulios, al ver el retrato de Pardiñas en los periódicos, reconocieron al cliente del domingo.»

Telegramas de pésame

Madrid 14, á la 1:10 madrugada.

«El Rey ha recibido muchos telegramas de pésame de los Soberanos y jefes de Estado, distinguiéndose, por lo expresivos, los siguientes:
«El Emperador de Alemania dice así: «Emocionadísimo por la terrible desgracia de veros privado de vuestro primer ministro, os ruego aceptéis la sincera expresión de mi pesar.»
«El Emperador de Austria se expresa así: «Me entero con profundo dolor del atentado contra presidente Consejo, que ha succumbido víctima de una mano criminal, y me asocio sinceramente al duelo.»
«Su Majestad ha recibido el siguiente telegrama del Rey Jorge de Inglaterra:
«Horrorizado, me entero del asesinato de tu primer ministro, y te ofrezco, así como á tu pueblo, los sentimientos.»
«El presidente de la república francesa también envió al Rey el siguiente despacho: «Con profunda emoción que el atentado me ha producido, me asocio de corazón al duelo de España por la gran pérdida sufrida.»
«Asimismo dieron el pésame á Su Majestad el Rey de Noruega, M. Taft, presidente de los Estados Unidos, los de las repúblicas del Brasil y Méjico, y otros jefes de Estado.»

Nuevos detalles del asesino

Madrid 14, á la 1:45 madrugada.

«La esposa de Emilio Corona, á cuya casa vino á vivir Pardiñas, interrogada por algunos periodistas, ha hecho las siguientes manifestaciones sobre la vida del asesino:
«Nos ha enamorado, lo mismo á mí que á mi marido. Le teníamos por un caballero. Era de pocas palabras; parecía bueno. A mis hijos los quería mucho. A la niña, que se llama Angeli, le traía caramelos con frecuencia, y á mi niño Luisito le ofrecía libros. Siempre le estaba diciendo que estudiara para ser un hombre de provecho.»

«Refiere la mujer de Corona que el domingo, 10 del corriente, se presentó en su domicilio Pardiñas, á las siete de la mañana, y dice la mujer que le sorprendió al verle, y que se alegró al mismo tiempo, pues le profesaban verdadero afecto.
«Manifestó Pardiñas que había dejado la maleta en una taberna que hay frente á la estación del Norte. Añadió que á las cinco de aquella mañana había llegado de París. Después de lavarse salió, y á las nueve y media volvió con la maleta, preguntó por el marido de Emilia, y como éste no estaba en casa, dijo Pardiñas: «Pues voy á dar una vuelta por Madrid hasta la hora de comer.»
«Regresó á las doce, y ya no salió hasta las cinco de la tarde, que pasó con el matrimonio. A dicha hora volvieron á cenar y convidó á la familia al cine luminoso de los Cuatro Caminos, regresando todos juntos á acostarse.»

«El lunes se levantó á las ocho y media, almorzó fuerte y no volvió hasta las siete y media. Se pasó todo el día fuera de casa, y cuando volvió dijo que había estado en el Congreso.
«Al pasar por allí, dijo, se me ocurrió entrar, el portero estuvo muy amable, pues me quitó y puso el gabán como si se tratara de un personaje.
«El lunes habló el Sr. Canalejas en el Congreso, y el asesino debió de oír sus palabras.
«Ya no volvió á salir aquel día; cenó y se acostó.»

«El martes, día del crimen, salió á las nueve y media de la mañana, después de haberse desayunado con un par de huevos, nueces y pan, y no volvió.
«Interrogado después el obrero Corona, que trabaja en una obra de la calle de Montes Quinzá, refirió la historia de Pardiñas de análogo modo que su mujer lo había hecho antes.
«Se refirió al lugar donde había conocido al después asesino; á su sorpresa al encontrarle, después de 14 años, en la calle de Carretas, y á la que experimentó el domingo último cuando se presentó el anarquista en su casa.
«Aseguró Corona que jamás le oyó hablar de política, ni siquiera de las ideas que profesaba. «Era—dice—un hombre reservadísimo; que no hablaba sino palabras sueltas. Leía asiduamente *ABC* y bastantes veces *La Tribuna*. Sin duda era un grabado lo que le atraía.»

«No tenía amigos—continuó—ni nadie vino durante su estancia de marzo á julio, ni en los dos días últimos, á preguntur por él.
«Salía solo, pues le fastidiaba que yo le acompañara por la calle, hasta el punto de que muchas veces me dijo: «Emilio, no te incomodes si no voy contigo ni te contesto algunas veces. Como estoy solo en el mundo, puesto que mis padres viven en el pueblo, soy muy hurafío, y no me gusta hablar.»
«No le gustaban ni los toros ni el teatro, ni le divertía nada. Tampoco le gustaba comer carne ni pescado, y se alimentaba casi exclusivamente de legumbres. No bebía ni jugaba, ni se le conocía relación alguna con mujeres, excepto las dos novias que tuvo. Su pasión era la astronomía y compraba todos los libros que hablaban de ciencias.»

«Respecto á estas manifestaciones, hay que hacer constar que no se sabe si ciertas ó no lo son: si habla con sinceridad Corona, ó calla impulsado por el temor de verse molestado por el juzgado, ó tal vez complicado en el proceso.»

«El anarquista Pardiñas estuvo seis años en Cuba, según nos ha dicho su patrono el pintor.
«En febrero último vino á España, en com-

pañía de un muchacho que tenía una hermana en Santander, donde desembarcaron. Pardiñas se hizo gran amigo de la familia de la muchacha, y acabó por tener relaciones con esta joven, que se llama Balbina y que, por su aspecto en la fotografía que el anarquista llevaba consigo (y que no es la que le encontró el juzgado), parece una campesina.
«Tuvo relaciones con la muchacha hasta el mes de julio, en que se cansó de ella y la dejó.
«Balbina tiene unos tíos en Madrid, que son porteros del Palacio Real desde hace más de 25 años.
«A dichos porteros fué á verles el anarquista con mucha frecuencia durante su permanencia aquí el verano último.
«El pintor ignora el nombre de estos servidores palatinos.
«La amante del anarquista ahora es una mujer española y casada, que reside en Francia. La pistola deberá comprarla Pardiñas el mismo día del crimen ó el anterior, pero no hay seguridad respecto á esto. La mujer del pintor no le vió abrir la maleta el día del crimen antes de salir de casa, lo cual prueba que la llevaba en el bolsillo del traje ó la compró el mismo día.
«Se ha asegurado con gran insistencia, que el anarquista antes del atentado, estuvo, acompañado de una mujer, en el bar del Sol, contiguo á la librería de Sanmartín. Esa mujer parece que salió momentos antes del crimen.
«La policía y el Sr. Fernández Llano se han negado en absoluto á hacer declaraciones á los periodistas, que les han interrogado sobre este extremo.»

Una hazaña de Pardiñas

Madrid 14, á las 2:20 madrugada.

«De Bilbao comunican que allí se conocen algunos antecedentes del anarquista, que están en abierta oposición con los detalles que da Corona, pues aseguran que era un antiguo chalan borracho, mujeriego, pendenciero, jugador ventajista y que tuvo allí una amante, llevándose á Zaragoza, donde el criminal obligó á su madre y hermanas á que la consideraran como de la familia, y porque las pobres mujeres se resistían á ello, las amenazó con no darles dinero para vivir.»

Alicante y Canalejas

Madrid 14, á las 2:25 madrugada.

«Por telegramas de Alicante recibidos en Gobernación se sabe que aquella bella

DE ANTAÑO

Valencia retrospectiva

Miércoles 13 de noviembre 1708. Llegó al Grao de Valencia una saeta con trescientos cahices de trigo cubierto de África. Hemos tenido noticia haber escrito Su Majestad a los diputados de este reino ejercen sus encargos como lo hacían antes de haber extinguido la Diputación, pero que se nombrasen en adelante administradores generales en lugar de diputados. Hoy no hemos tenido noticia del estado en que está el sitio de la Villa-Vieja y castillo de Denia. (Diario de Planes.)

Movimiento de población

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del Distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 0. Defunciones: Manuel Ballester Alcañiz, de 55 años, camino del Grao, 13, de cardiopatía.—José Montó Gimeno, de 45 años, camino Farinós, de apoplejía. Distrito del Mercado. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1. Defunciones: Pascual Planells y Más, de dos meses, Desamparados, 15 (Nazaret), de atropello.—María Tamarit Martínez, de 75 años, Carrera de San Luis, traste 7., de bronco-pneumonía.

Distrito de San Vicente. Nacimientos: Varones, 6.—Hembras, 0. Defunción: Francisco Crespo Guillem, de 26 años, Hospital provincial, de tuberculosis pulmonar. Distrito de Serranos. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2. Defunciones: Ignacio Polo Sánchez, de 73 años, Conde Almodóvar, 3, de nefritis crónica.—José Alamar Murgui, de 16 meses, Camino Viejo de Burjastot, 41, de gastroenteritis. Total: Matrimonios, 0.—Nacimientos, 14.—Defunciones, 7.

Sección Comercial

Relación de los precios a que se cotizaron las frutas, hortalizas y legumbres en el día de ayer en la Plaza de Abastos, facilitada por la Casa de Vicente Andrés: Frutas: Uva Valand, de 16 a 28 reales arroba. Planta, de 16 a 23. Manranas Ademuz, de 12 a 22. Idem serenas, de 8 a 13. Idem Villahermosa, de 10 a 16. Peras Roma, de 14 a 26. Mandarinas finas, de 9 a 12. Mandarinas, de 7 a 13.

Idem Imperiales, 4 s. Idem saquet común, 4 s. Hortalizas y legumbres: Tomates, de 6 a 6 1/2. Garrofo, de 7 a 8. Tabella, 4 s. Pimientos colorados, de 8 a 10. Movimiento de barcos fruteros en el día de ayer. Vapores puestos a la carga. Vapor Nordvest, para Hamburgo, consignatario, Riles, flete, 1'45.—Vapor Blomora, para Hamburgo, flete, 1'45.—Vapor Gisla, para Glasgow, Riles, 1'13.—Vapor Iberia, para Suecia, La Roda.—Vapor Red Cross, para Liverpool, Behn; 1'1 1/2.—Vapor Fern Side, para Amberes y Newcastle, Behn; 1'1 1/2 1/2. DESCARGANDO: Vapor Luque (carbón)—Vapor Sardinia (carga general).

EL PUERTO

13 noviembre 1912. MOVIMIENTO DE BUQUES. Entrados: Vapor Nordvest, de Cartagena, en lastre.—Vapor Sardinia, de Bergen y escalas, con carga general.—Vapor Jorge Juan, de Barcelona, con cargo general.—Vapor Castilla, de Sevilla y escalas, con cargo general.—Vapor Cataluña, de Palma, con cargo general.—Vapor La Guardia, de La Guardia y escalas, con madera. Salidos: Vapor Nordvest, para Hamburgo, con

fruta.—Vapor Sardinia, para Tarragona, de tránsito.—Vapor Jorge Juan, para Barcelona, con cargo general.—Vapor Castilla, para Marsella y escalas, de tránsito y otros.—Vapor Luque, para Hamburgo y escalas, con fruta y otros.—Vapor Saint-André, para Havre y escalas, de tránsito y vino.—Vapor Canalejas, para Cullera, en lastre.—Vapor Villa de Andraitx, para Andraitx, con cargo general. Boletín religioso. SANTOS DE HOY.—San Jofasaf, obispo y mártir; y San Sepulcro, mártir.—El oficio y la misa son de San Jofasaf, con rito doble y color encarnado. SANTOS DE MAÑANA.—San Eugenio I, arzobispo de Toledo, mártir; y Santa Gertrudis la Magna, Virgen. CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia de San Nicolás. Se descubre a las siete de la mañana, y se reserva a las cinco de la tarde. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Antigua, en el Patriarca. (Privilegiada).

ESPECTÁCULOS

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 9 de la noche.—Los Reyes ante la Inquisición.—La buena nueva (estreno). TEATRO APOLO.—A las 9 de la tarde.—La generala. A las 8'45 de la noche.—Juegos malabares.—La generala.—Las mujeres de Don Juan. TEATRO RUZAFIA.—A las 6 de la tarde.—Sección doble.—El cuarteto Pons.—Molinos de viento.

A las 9'45 de la noche.—Sección triple.—Princesitas del dollar. ESLAVA.—A las 9'45 de la tarde.—La noche del sábado. A las 9'45 de la noche.—La revolución desde abajo.—Vencedores y vencidos. TEATRO DE LOS NIÑOS DE SAN VICENTE.—A las 9'30 y 6'30 de la tarde.—Sesiones de cine, amenizadas por el sexteto Lapiedra. CINE LIBERROS.—Sesiones de cinematógrafo a las 4'30 y 6'30 de la tarde. Movimiento bursátil. Cotización de valores. Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 13 de noviembre de 1912. FONDOS PÚBLICOS. Deuda perpetua al 4 por 100 interior.—Serie F, 84.10 d.; E, 83.15 d.; D, 84.40 d.; G, 84.40 s.; B, 84.90 d.; A, 85.90 c.; C, 87.00 d.; H, 87.00 d.; en diferentes series: 90.4.

EL VERDADERO JARABE PAGLIANO el mejor depurativo y refrescante de la sangre, del Prof. ERNESTO PAGLIANO - Nápoles - Calata S. Marco, 4. N.B. Para pedidos, instrucciones y cartas, dirigirse DIRECTAMENTE a nosotros, en Nápoles, ó a nuestros revendedores autorizados.

Vapores de los Sres. Ybarra y Compañía, sociedad en comandita, de Sevilla, con itinerario fijo. Servicio corriente. El CABO NAO saldrá el día 14 del corriente, para Tarragona, Barcelona, Cetta y Marsella, admitiendo carga y pasajeros. El CABO QUEJO saldrá el día 15 del corriente, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros. Servicio rápido. El vapor CABO ROCHE saldrá el día 14 del corriente, para Alicante, Huelva, Santander, Pasajes y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios en Valencia: Viuda de Hijos de Nogués, calle de Lauria, núm. 16, y Grao, Muelle de Poniente (Caro).

Servicio de vapores especialmente propios para transporte de fruta y vino. Para HAMBURGO. El vapor SISSABON saldrá el día 16 de noviembre. El vapor CETTE saldrá el día 18 de noviembre. El vapor STELLA saldrá el día 21 de noviembre. Para Londres y Amberes. El vapor NAUTIK saldrá el día 16 de noviembre. El vapor NANCY saldrá el día 20 de noviembre. Para Londres y Newcastle. El vapor SAINT JACQUES saldrá el día 22 del corriente, para Saint Nazaire, Havre y Rouen. El vapor SAINT THOMAS saldrá el día 27 del corriente, para Nantes, Havre y Rouen. El vapor SAINT JACQUES saldrá el día 30 del corriente, para Rouen y Havre. También admite carga, con conocimiento directo, para París, Dunquerque, Brest y demás poblaciones importantes del Norte y Oeste de Francia. Consignatario: Andrés Guardiola, calle de la Paz, 33, 1.ª derecha, Teléfono 854.—En el Grao Informarín Martí y Muñoz, Muelle de Levante, núm. 16.

Vapores asturianos. El vapor MATIAS F. BAYO saldrá el día 15 del corriente, para Alicante, Cartagena, Aguilas, Málaga, Cádiz, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Rivedo Gijón, Santander, Bilbao y San Sebastián. También admite carga para Luarca, Navia, Tapia, Vega de Rivadeo y Foz, con transbordo en Gijón, admitiendo carga y pasajeros. Consignatario: Viuda de Bastez, calle de Colón, núm. 68, entreuelo, derecha.—En el Grao darán cuenta, Muelle, núm. 15 y 16, y en la Agencia de la Consignación, Muelle, núm. 6. FABRICA DE ARTICULOS para viaje. No comprar artículos de viaje sin visitar la casa Garriga, donde hay inmenso surtido de Viena, maletas de Fibra, impermeables, y sacos y maletas de piel y lana, 4 presios baratos.—Plaza de Cajeros, núm. 8, tísimos.—1912.

En casa particular. se desea tener uno ó dos caballeros, sean estudiantes ó de comercio. Tratamiento como de familia.—Razón: calle de Quevedo, kiosco. Quiere V. saber por qué no ha encontrado un remedio verdad para el Vello, Pecos, Canas, Arrugas, Calvas, Viruelas, Cicatrices, Herpes? Puse muy sencillo, porque no ha consultado ó visitado á Mad. de Rubint, que en pocos días le haría á usted desaparecer radicalmente, garantizando, todos estos defectos. Consulta gratis por correo, con sello.—Despacho, de 9 a 8; domingos y fiestas, hasta las 12. Todo el mundo sabe mi casa, calle San Esteban, 13, entreuelo, y principal, Valencia. Subasta. Procedente de cierta testamentaria se saca á la venta en pública subasta, que tendrá lugar el día DOS del próximo mes de diciembre, á las once horas, en el despacho del notario de esta capital D. Salvador Máximo Pons, calle del Salvador, número 21, y con intervención del corredor colegiado D. Vicente Alberti, que tiene su domicilio en la calle de Cataláns, núm. 4, la finca siguiente, situada EN EL GRAO. Un edificio situado en la calle de Santa Ana, señalado con los números 28 y 30, compuesto de una espaciosa planta baja, destinada á almacén, con corral y un piso alto que está destinado á cama y en derecha, casa de D. Vicente y don José Molá; por izquierda, la de doña Filomena Barbená, y por detrás, la de D. Luis Habata, y almorén, se rra de D. O. Quillero Guardiola. Los títulos de propiedad y las condiciones que tienen que regir para la subasta, están de manifiesto en la notaría, y el corredor entrará de prole. Pérdida. de una perrita 'Bulldog', color café claro, con un collar con campanillas, que se extravió ayer por la Corrieta. Al que la presente en la calle de Cajeros, núm. 2, se le gratificará. Agricultores. Tenemos para la venta simiente de trigo de notabilísima producción, llamado de 'Espiga múltiple', procedente de los Finios. También tenemos simiente de cebolla roja. Clases garantizadas.—Dirigirse á Antonio Lombard, calle del Reloj Viejo, núm. 9, Valencia. Piano. de buena marca, cuerdas cruzadas, casa nueva, se vende á buen precio.—Razón: Jerusalén, 12, 2.ª derecha. Roma á la vista. Descripción general de la ciudad y sus alrededores.—TRES PSETAS. Imprenta Domenech, Mar, 65.

INSCRIPTO EN LA FARMACOPA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA. Premiado con medalla de oro en las grandes Exposiciones Internacionales de Milán 1906 — Buenos Aires 1910. LÍQUIDO, EN POLVO Y EN TABLETAS COMPRIMIDAS (PÍLDORAS). ÓPTIMA CURACION DE OTORRINOLARINGITIS Y PRIMAVERA. Nuestra especialidad está en uso, se conoce y se aprecia altamente en todo el mundo. — Podir siempre PRECISAMENTE nuestra marca en rubio, azul y oro legalmente depositada. Rehuser las falsificaciones, que se venden baratas y son muy dañosa á la salud. VIAJES RAPIDOS.—TELEGRAFIA SIN HILOS. Servicio al Brasil-Plata, con salidas fijas cada 22 días. Para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS-AIRES. SALIDAS DE VALENCIA. El INFANTA ISABEL, el día 23 de noviembre. El CADIZ, el día 28 de noviembre. El BARCELONA, el día 19 de diciembre. Admiten carga y pasajeros en las clases de lujo, 1.ª de 1.ª, 1.ª de 2.ª, 2.ª económica, 3.ª de preferencia y 3.ª. A los de 3.ª se les sirve la comida en mesas. Salidas fijas de Valencia los días 6 y 22 de cada mes. El BALMES, el día 21 de noviembre, para Puerto Rico, Habana, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. El MARTIN SAENZ, el día 9 de diciembre, para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Ha. Ponce, Habana y Santiago de Cuba. El PIO 12, el día 21 de diciembre, para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, Matanzas, y Cienfuegos. Admiten además carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª, y 3.ª, para Canarias, y New-Orleans, y carga con conocimiento directo para los puertos de Sagua, Barahona, Nuevitas, Puerto-Príncipe, Gibara, Banes y Nipe, con transbordo en la Habana, y para Cuanatanamo, Manzanillo y Baracoa, con transbordo en Santiago de Cuba. Consignatarios en Valencia: REQUENA E HIJOS, Colón, 62.—Teléfono núm. 264. MA MOLES GRANDES TALLERES. Especialidad en LAPIDAS MIGUELETE, 3.—VALENCIA. Chocolates. VIUDA DE R. COMOS. Especialidad á la VAINILLA SANTA CATALINA, 16. Dinero. Se facilita desde el cinco por ciento en adelante.—Compra y venta y administración de fincas.—Colocación de capitales completamente garantizados.—Razón: Tapinería, 19, principal.—De nueve á dos y de seis á siete. L IDEAL. Sombrillas y abanicos.—No comprar sin visitar esta casa. SAN VICENTE, 2, CHAFLÁN. A los naranjeros. Junto á la Estación de Picaña, se alquila espacioso almacén para la confección de naranjas, que puede desembarcarse en la nueva estación de Nazaret, cerca del Puerto.—Razón: Pizarro, 19, despacho, Valencia. Roma á la vista. Descripción general de la ciudad y sus alrededores.—TRES PSETAS. Imprenta Domenech, Mar, 65.

Servicios de la Compañía Transatlántica. Línea de Nueva-York, Cuba y Méjico. El día 26 de noviembre saldrá de Barcelona, el 26 de VALENCIA, el 28 de Málaga, el 30 de Cádiz, el vapor MONTEVIDEO directamente para Nueva-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Línea de Venezuela-Colombia. El 10 de noviembre saldrá de Barcelona, el 11 de VALENCIA, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor MANUEL CALVO directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Puerto-Plata, Habana, Puerto-Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto-Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con transbordo en Curaçao, y para Cumáná, Curupán y Trinidad, con transbordo en Puerto-Cabello. Línea de Filipinas. El día 21 de noviembre saldrá de Liverpool, el 28 de VALENCIA, y el 3 de diciembre de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Holo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia. Línea de Buenos Aires. El día 3 de diciembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor P. DE SATRUSTEGUI directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos-Aires. Línea de Canarias-Fernando Poo. El día 2 de diciembre saldrá de Barcelona, el 3 de VALENCIA, el 4 de Alicante y el 7 de Cádiz, el vapor para los puertos de Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Costa Occidental de África, Golfo de Guinea y Fernando Poo. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, sirviendo por líneas regulares. La empresa busca asegurar las mercancías que embarquen en sus buques. AVISOS IMPORTANTES. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas. Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los venturos que le sean entregados, y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores. Línea de Cuba y Méjico. REINA MARIA CRISTINA. Directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costarrife y Pacifico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para más informes, dirigirse al agente consignatario en Valencia, M. MANGLANO (barón de Valivert), SAN VICENTE, NUM. 157. En el Grao Informarín, D. Juan Bautista Lloret, Contramuelle, núm. 15. DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCION, CLOROSIS, CONVALENCIA. ANEMIA. Hémoglobine Deschiens. Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior á la carne cruda, á los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza.—PARIS.

Servicio regular de vapores. Para LONDRES. El vapor BALATON cargará el día 16 de noviembre. Para LIVERPOOL. El vapor ARABIAN cargará el día 16 de noviembre. Para GLASGOW. El vapor SIVA cargará el día 16 de noviembre. Para NEWCASTLE. El vapor ADOLF cargará el día 16 de noviembre. Para Bristol y Cardiff. El vapor CYMRIAN cargará el día 16 de noviembre. Para HAMBURGO. El vapor KYTHNOS cargará el día 16 de noviembre. Para AMBERES. El vapor CONGO cargará el día 16 de noviembre. Para Amsterdam y Rotterdam. El vapor ELENA cargará el día 10 de noviembre. Consignatarios: Sres. Rles y Compañía, Colón, 72. El vapor COLA saldrá de este puerto los días 4 y 19 de cada mes, para Alicante, Cartagena, Aguilas, Algeciras, Gibraltar y Rabat, admitiendo pasaje y carga. Consignatarios: Cola y Maycas, Libertad, 10 (Puerto).

Servicio regular de vapores del NO. de Francia, por los vapores de la Nouvelle Societe Navale de l'Ouest, de Paris, construidos expresamente para el transporte de fruta y vino. Para CETTE (directos). El vapor COMERCIO saldrá el día 14 de noviembre. El vapor PEDRO PI saldrá el día 16 de noviembre. Admiten carga y pasajeros. Se asegura las mercancías de riesgo marítimo. Consignatarios: A. Ferrer Peset y Hermanos, Muelle, 12, Grao.—Teléfono 1.081.

JARABE DE GIBERT y Grajeas. AFRECCIONES SIMPLIFICADAS VICIOS DE LA SANGRE. Preparados por BOOTHBY-DUBHAMEL, Farmacéuticos reconocidos por las autoridades. Farmacia de San Vicente, Valencia. EN EL GRAO. Un edificio situado en la calle de Santa Ana, señalado con los números 28 y 30, compuesto de una espaciosa planta baja, destinada á almacén, con corral y un piso alto que está destinado á cama y en derecha, casa de D. Vicente y don José Molá; por izquierda, la de doña Filomena Barbená, y por detrás, la de D. Luis Habata, y almorén, se rra de D. O. Quillero Guardiola. Los títulos de propiedad y las condiciones que tienen que regir para la subasta, están de manifiesto en la notaría, y el corredor entrará de prole. Pérdida. de una perrita 'Bulldog', color café claro, con un collar con campanillas, que se extravió ayer por la Corrieta. Al que la presente en la calle de Cajeros, núm. 2, se le gratificará. Agricultores. Tenemos para la venta simiente de trigo de notabilísima producción, llamado de 'Espiga múltiple', procedente de los Finios. También tenemos simiente de cebolla roja. Clases garantizadas.—Dirigirse á Antonio Lombard, calle del Reloj Viejo, núm. 9, Valencia. Piano. de buena marca, cuerdas cruzadas, casa nueva, se vende á buen precio.—Razón: Jerusalén, 12, 2.ª derecha. Roma á la vista. Descripción general de la ciudad y sus alrededores.—TRES PSETAS. Imprenta Domenech, Mar, 65.

Enfermedades Nerviosas. CURACION CIERTA. POR EL JARABE HENRY MURE. Buen éxito demostrado por 15 años de experiencias en los Hospitales de Paris. PARA LA CURACION DE: CONVULSIONES, VERTIGOS, CRISIS NERVIOSAS, IAQUEOS, DESVANECIMIENTOS, CONGESTIONES CEREBRALES, INSOMNIOS, ESPERMATORREA. Envío gratuito de un folleto muy interesante. HENRY MURE, en Pont-Saint-Espirit (Francia). VENDESE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y HERBERIAS. Rehuser las falsificaciones. Escribese el nombre Mure. Almacenes de trpas. J. MARCO CABRELLES.—Plaza del Mercado, núm. 60, Valencia. Gran surtido de las marcas más acreditadas de Valencia y Buenos-Aires. PRECIOS SIN COMPETENCIA. HEINRICH LANZ MANNHEIM. Braselas 1910: Grand Prix. — Buenos Aires 1910: Grand Prix. SEMIFIJAS de vapor recalentado con distribución por válvulas 'Patente Lentz'. La fuerza más moderna, sencilla y económica. Desde 8 hasta más de 1000 HP. Representante general: OTTO WOLF, Plaza de Cataluña, 9, Barcelona.

JAVIER DE MONTEPIN. Las tragedias de París. (PROHIBIDA LA REPRODUCCION). (CONTINUACION). Cuando éste terminó, hizo un gesto brusco y exclamó impetuosamente: —¡Un matrimonio unido!... ¡No tall...! No señor! La señora baronesa era la más dulce de las criaturas y la mejor de las mujeres. Todo lo oprimaba con una paciencia de ángel, y jamás se quejaba. Pero no por eso sufría menos. ¡Muchas veces la he visto llorar!... ¡muchas! ¡muchas! —¡Oh! ¡oh!—murmuró el juez de Instrucción. Y cambiando una nueva mirada con Jobin, se acercó al sustituto, le cogió de la mano, y llevándole al hueco de una ventana, le dijo á media voz: —¿Será esto una venganza de mujer? ¿Eh? ¿qué pensáis? El señor de Favrières se estremeció y dijo: —¡Oh! ¡imposible! ¡imposible! —¿Por qué? —La baronesa es muy joven, muy delicada... ¡Su mano de niña no pudo dar un golpe tan rudo como el que ha matado al barón! —¡Debemos tener en cuenta los efectos nerviosos, que algunas veces hacen prodigios! ¡La cólera centuplica las fuerzas! —Lo admito... Pero ¿y esa caja vacía? ¡Una mujer ultrajada mata á su marido! ¡No roba jamás en presencia de un cadáver! —A menos que, viéndose perdida después de cometido el crimen, no tome el partido de huir llevándose una fortuna—replicó fríamente el juez de Instrucción.

El sustituto bajó la cabeza. No se sentía convencido, pero no hallaba nada que responder. —¿Cómo explicar, según vos, la ausencia de la baronesa?... ¡Ausencia ignorada de sus criados!...—continuó el viejo magistrado. —No sé... Estoy como vos, en medio de tinieblas... Pero la luz se hará sin duda... —¿Cuanto con ello—murmuró el señor Duvernet, y dirigiéndose á la doncella, prosiguió:—¿Cómo os llamáis? —Hortensia Hardy. —¿Vuestra edad? —Veintinueve años. —¿Cuanto tiempo hace que estáis al servicio de la baronesa? —Dos años. Entré en la casa poco tiempo después de su matrimonio. —¿Queréis mucho á vuestra ama? —¡Oh, sí señor!... ¡La quiero con toda mi alma! ¡Es tan buena!... ¡Todos la quieren en el hotel y todos la compadecen! No se debe acusar á los muertos, pero se puede decir que el señor barón se ha portado muy mal con ella. —Las faltas, reales ó pretendidas, del señor de Worms para con su mujer, ¿eran conocidas de la servidumbre? —Eran conocidas de todo el mundo. El señor barón creía poder permitirse todo, y no se ocultaba de nadie. ¡Cuántas veces ha hecho entrar por aquí, por la puerta del jardín, á sus conquistas!... ¡No se hablaba en la casa más que de esto! ¡Podéis preguntárselo al ayuda de cámara. Era un abominable escándalo.

tamente si la señora tiene parientes. En todo caso, no he visto ninguno aquí. —¿A qué hora habéis visto á vuestra ama por última vez? —Un poco antes de media noche. —¿Venía de fuera? —No, señor; la señora no salió anoche. Me llamó, y en lugar de hacerse desnudar, como de costumbre, me dijo que no necesitaba mis servicios y me permitió acostarme, lo cual hice en el acto. —¿No notasteis algo de particular en esta última entrevista? —La señora me pareció muy agitada y muy triste. Al verla pálida, con los ojos enrojecidos, me tomé la libertad de preguntarle si estaba enferma, y me contestó que se hallaba molestanda por la jaqueca. —¿Recibía muchas visitas la señora baronesa? —Sí, señor... hombres la mayor parte... Esto fastidiaba y aburría á la señora, pero no podía hacer otra cosa, porque el señor barón conocía á todo París. —Entre esos contentillos habría sin duda algunos más asiduos... más familiares... —Uno particularmente. —¿Quién es? —El señor vizconde Gilberto de Presles. —¿Joven? —Sí, señor, muy elegante y distinguido. —¿Y ese caballero ¿venía á menudo? —Casi todos los días. —¿Vino ayer? —Sí, señor, á las tres de la tarde. El señor barón le estaba mucho, y cuando al volver de la Bolsa le encontraba aquí, siempre hacía que se quedase á comer. —¿Sabéis dónde vive el señor de Presles? —Sí, señor, en la calle Neuve-des-Mathurins, núm. 21. —Sus visitas ¿no daban lugar á algunos comentarios? —No comprendo la pregunta. —¿Quiero decir si se notaba que la señora de

Worms experimentara por ese elegante joven una simpatía demasiado viva, imperfectamente explicada y autorizada por las relaciones del mundo. La doncella, ruborizándose, exclamó: —¡Jamás, caballero! ¡Jamás ninguno de nosotros se le ha permitido suponer nada semejante! ¡Sabíamos demasiado que la señora era la virtud personificada! ¡Me creo honrada como la que más, caballero! Pues bien, si fuese preciso responder de la virtud de mi señora tanto como de la mía, y aún más, no vacilaría en hacerlo. En el momento en que Hortensia hacía esta vehementemente profesión de fe, daban las nueve en el reloj de mármol negro colocado en la chimenea del gabinete. Los dos magistrados fueron avisados por un agente de que había llegado el cajero y esperaba en el vestíbulo, en compañía de la mayor parte de los empleados en la casa. El juez de Instrucción autorizó á la joven para que se retirase, y dió orden de que entrara el cajero. No tardó en aparecer éste. Su trastornada fisonomía expresaba la más punzante emoción. La vista del cadáver pareció producir sobre él una impresión terrible. Su rostro se descompuso y sus labios temblaban. —¡Ah!—murmuró con sorda voz y acento alemán muy pronunciado,—¡era verdad! ¡no podía creerlo!... ¡El señor barón asesinado! ¡qué crimen y qué desgracia!... Perdonad mi turbación, señores—añadió dirigiéndose á los dos magistrados.—¡Ese que está ahí sin vida, cobardemente herido, era todo para mí! Me ha hecho lo que soy... me concedía su entera confianza ¡todo se lo debo... todo! La emoción ahogó la voz en su garganta, y gruesas lágrimas corrieron por sus mejillas. —Serenaos, caballero—dijo el juez de Instrucción con benévolo tono.—No tenéis necesidad de indulgencia, y vuestro dolor vos honra. Esperaré algunos minutos antes de dirigiros

ciertas preguntas, y ¡ojalá que vuestras respuestas puedan darnos la luz que necesitamos! —¡Ay!—balbuceó el cajero moviendo la cabeza,—nada sé... La fatal noticia me ha cogido de improviso, y me ha herido como el rayo. Interrogadme, señor, o lo ruego... Por profunda que sea mi pena, tendré fuerzas para contestaros. El hombre que así hablaba era de buena estatura, pálido, muy moreno, de aspecto distinguido y vestido con una elegancia de buen gusto. Sus facciones, de regular belleza, ofrecían señaladas marcas de fatiga. Algunas arrugas empezaban á dibujarse en el ángulo externo de sus párpados. Sus cabellos espesos, naturalmente ondulados, de color de cobre rojo, contrastaban notablemente con las tintas azuladas de su barba perfectamente afeitada. No usaba bigote, sino patillas del mismo color que los cabellos. Su apariencia, en suma, era la de un hombre de mundo tanto como de cajero. —Empezaremos, ya que os sentís suficientemente repuesto—dijo el magistrado.—¿Vuestro nombre? —Federico Muller. —¿Edad? —Cuarenta y cuatro años. —¿Lugar del nacimiento? —Manheim. —¿Sois alemán? —Sí, señor. —¿Naturalizado francés? —No, señor. —¿Vuestro domicilio? —Avenida de Neuilly, 92. —¿Sois casado? —No, señor. —¿Sois cajero en la casa comercial fundada por el señor barón de Worms? —Sí, señor. —¿Desde cuándo? —Desde hace cinco años; pero hace siete que

estoy empleado en la casa. Fui recomendado al barón por su corresponsal de Berlín. Hasta esa época he vivido en Alemania, mi país natal. —¿Qué sueldo tenéis? —Diez y ocho mil francos. —¿Cuándo visteis al señor barón la última vez? —Ayer á medio día. —¿A qué hora dejasteis vuestro puesto? —Como de costumbre, entre cuatro y media á cinco menos cuarto. —¿Qué cantidad dejasteis en caja? —Para decirlo exactamente debo consultar mis apuntes. —¡Hacedlo. Federico Muller sacó de su bolsillo una pequeña cartera, cuyas páginas estaban llenas de números. —Seiscientos noventa mil francos—dijo, después de haber echado una ojeada á la última de las páginas llenas de cifras. —¿Cómo descomponéis esa cantidad, ó, para precisar mejor mis preguntas, bajo qué forma se encontraba en la caja? —Cuatrocientos cuarenta y cinco mil francos en billetes, doce mil en oro, ocho mil en cuenta y cinco mil próximamente. —Los billetes del Banco y el oro suman en conjunto cuatrocientos cincuenta y siete mil francos, que han sido sustraídos. Este robo compromete la situación de la casa y puede producir una suspensión de pagos? —¡En manera alguna!... Tenemos en el Banco más de dos millones... Se pueden retirar cuando se quiera. —¿Cuántas llaves hay en la caja? —Dos. —Una estará en vuestro poder, supongo. —Sí, señor. —¿Y la otra? —La tenía el señor barón. —¿Dónde está la vuestra? —¡Jamás se separa de mí... Aquí la tengo.

(Se continuará)